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ißolitifpe llcberfidji.
f ermannflabt, 21. December.

Der $Baßrfprup ber £>ermaitnnftäbter ©efproorenen im ©reg« 
proctß beő „Obferoatoriulu" roirb in ben ungarifpen Slattern fepr 
ungünfiig beurteilt. „Edengéf" ftreifte ben (Segenftanb Ieic^t^in in 
einem auö ben ßiefigen ©lättern gufammengeftedten Seriate, inbem er 
furjmeg über bie föfitglicber ber ^urp [0830g, opne weiter ober tiefer 
ben ©egen fianb gu beleupten. „töZagpar Polgar" leitartifelt über bie 
9Zotproenbig!eit, baß ben ©efproorenen baö Verbiet betreffs incriminirter 
Ärtifel, beren Spifce gegen ben Staat gerietet ift, je eper entgogen 
werbe. Am ßeftigften finb bie Auöfäde beő „Sologöoari Söglönp". 
Unter ber Ueberfprift: „©or baö ©eript mit ißnen!" äußert fitp 
baö ©latt über ben §aü naep einer turgen Einleitung, beren Splug* 
refrain im Verlangen natp Anlegung von geffeln an bie £>anb ber 
treffe auöflingt, wie folgt: „Die walatpifcpen 11 nb fätpfiftpen ©lätter 
überfepütten unö täglip mit einer förmlicpen §lutp oon glütpen. ©or 
bem Auölanbe beftpulbigen fie unö ber ©Mlbpeit unb winfeln um £)ilfe 
ber Stammeögenoffen gegen unö. Sieben ben unmöglipften Ungerep« 
tigleiten werfen fie mit ben witbeften Droßungen um fitp. „©eben wir 
Apt auf unö unb lernen wir auö ber ©ergangenßeit— fepreiben fie — 
benn ber Dag ber [Rape britpt wieber an." SBir aber rufen auö: ©ibt 
eé benn fein ©efep, Weltpeö bie ©ermeffenen gur Vernunft bringt? 
Seineö. ©?ir bemüpen unö, bie Eintrapt ßerguftedr’ napén w t Freunb« 
ftpaft bem [Romanen, bem Sapfen; erpeiftpt botf unfev AUet. ^ntereffe 
ben g-rieben; allein bie walatpiftpen unb fäcpfif pen ©latter [teilen fiep 
3Wifpcn unö unb ihnen alö Speiberoanb auf; ipre Aufregungen nrpmen 
immer größere Dimcnfioncn an; fie fepüren üftr'irauen, fepüre £>ag. 
4Baö wir peute aufbauen, baö jerftören fie morcén. Sie rwedten 
Äfpirationen, beren jebe ein ißerbre^en gegen bie utigutifepe ‘itaatöibee 
ifi. ®ie unterpalten SScrbinbungen mit unferen auswärtigen geinben, 
bie fiep in äBort unb ©eprift alö SDiagparenfreffer Prüften. ®ie um= 
gepen unb oerpöpnen bie 33erorbnungen. $3enti Denfufian in 93ufareft 
ein 53uep fepreibt, hoffen febe 3tile aufrüprerijcp gegen unö lautet, unb 
bie ungarifepe [Regierung baöfelbe inpibirt, fommen bie einpeimifepen 
walaeptfepen glätter, oerfe|en ber 33ercrbnung einen §uptritt unb brueíen 
baö üBuep in iprem Feuilleton ab.“

Fürjt Siömaref pat antä§ticp bet am 15. b. im ffteiepötag 
ftattgepabten Debatte gaplreicpe 3uftimmungö=$:elegramme auö öerfepie= 
benen Dp eilen beö Sfticpeö erpalten. — Die nationaMiberale Partei 
wirb im fReicpötag einen felbftftänbigen iBorfenfieuer-Sntwurf einbringen, 
weleper in ©ejug auf ben mit Siplupnotengwang bem Entwurf ber 
Eonfernatioen äpnliep ift, aber bie läftigen Eontrolbeftimmungen beö 
conieroatioen 'ißroiertö niept aufnimmt.

Die „Diorbbeutfepe Hllgemeine 3titung" tpeilt gegenüber auö allen 
Dpeilen Deutfeplanbö an baö Äuömärtige 8lmt einlangenben ©efuepen 
um 5lnfteOungen in äßeftafrifa mit, bafj baö Suöwärtige 3lmt unter 
ben gegenwärtigen SBerpältniffen au^er ®tanbe ift, berartige ©efuepe 3U 
terüeffiiptigen. Die besügliepen Einträge unb DBünfcpe fönnen biöper 
nur oon ben ^anbelöpäufern beantwortet werben, weltpe iRieberlaffungen 
in ben unter beuífepen ®<pup gefteÜten ©ebieten SBeftafrifaö beftpen.

3n ber am 18. b. 33ormittagö abgepaltenen ®ipung ber fr an« 
jöfifepen Kammer prooocirte Sanjuin aiö einen lebpaften 3®i* 
ftpenfaQ, inbem er bie 8infe befepulbigte, ein Subget oon brei füiiüiarben 
ju ootiren, opne bajj bit notpwenbige 3apl oon äbgeorbneten anwefenb 
wäre. Die Kammer fepte bie 59eratpung beő 0ubgető fort, welcpe, wie 
man glaubt, am 22. beenbigt wirb. Eö ift jeboip jweifelpaft, ob ber 
Senat in ber Sage fein roirb, baö Subget oor bem 31. December gu 
ootiren. Delafoffe roirb eine Interpellation über bie S3erpanblungen

bet reff ö Egpptenö fteUcn, bereu Söeratpimg waprfipeinlicp auf einen 
SDioiiat verftpoben unb 311 beginn ber ^anuar=@effion ftattfinben bürfte.

©eneral 33 riete telegrappivt: 2COO—3000 Epinefen famen oon 
ben 93ergen perab, um baö norböftliip oon Spu gelegene Dorf 011311« 
greifen. Der auö ber Fwembenlegiou unb tonfingifepen Sipüpen befte* 
penbe Dpeil ber ©arnifon Epifö ging bent Feinbe entgegen unb 3er« 
ftreute benfelben, inbem er ipm beträiptlicpe 33erlufte beibraepte. Der 
3?erluft ber FranS°íeu beträgt 24 sJ3Zann an Dobten unb 33errounbeten.

Die „Ageusia Stefani" nielbet auö Sairo, ba§ ber italieniftpe 
ägent inftruirt würbe, be3ügliip beö 33erlangenö Deutfiplanbö unb [Rup« 
lanbö ber [Regierung beö ^pebioe in Erinnerung 3U bringen, ba| fiep 
Italien für bie Sertretung beöfelben in oer Sepulbencaffe bereitö auf 
ber 8onboner Sonferen3 günftig auöfpraip.

Die Unterrebung, bie ber Secretär beö Scpapfanglerö Sir F^meö 
Sarmicpael mit ben leitenben 3ßerfönliipfeiten in ‘•ßariö patte, er« 
gaben tiefreiepenbe Differenzen in bet egoptifepen Fra3e- Daö engliftpe 
Eabiuet ift 3U finansieííen 3ugef4äubniffen gegen politifcpe Eoncefftonen 
bereit. §err FerrP legt feine Eile an ben Dag unb fepeint bie Ent« 
midimig ber Dinge in Spina unb Egppten abroarten gu wollen ; baö 
engliftpe Sabinet aber beforgt Ueberrafipungen auö ©erlin unb roünftpt 
bem im Fe&ruar gufammentretenben parlament ein fertigeö Arrangement 
oorgulegen.

Auö 3)armoutp wirb gemelbet; Die [Regierung oerfügte gegen 
[Rofö, [ßpeotor unb Epaif, bie Eigentpümer breier Fiftperboote, bie 
geriiptlicpe 33erfolgmig wegen [Rau beö auf poper See unb ber 
Beraubung beö beutfepen Scpiffeö „Dietritp" am 29. ^uli in ber 9iäpe 
ber £>eliarbfüfte.

Die Delegirten ber magebonifepen Solonie übergaben ben 33er« 
tretern ber @ro§mäcpte [ßrotefte gegen bie englifepen [ßublicationen 
unb gegen bie Artifel 8aoelep’ö betreffö ber Statiftif ber 33eoöl!erung 
[DZagebonienö.

Der Sultan pat natp erlangter Äenntniß oon ber fefttiepen 
Aufnapme, weltpe Fü^ft [Rif ol auö oon 'M 0 n t e n e _g r 0 ben beffen j 
8anb paffirenben iürfiftpeti Druppen bereitet patte, fofort feinen Ab« 
jutanten 311 bem montenegriiüftpen Chargé d’Affaires 33ufooicö 
entfenbet, um ipn um Uebermittlung feineö perglicpen Danfeö an ben 
Fürfien Diifolauö gu erfuepen. Alö ,^ecr 33 u f 0 01 c 8 einige Dage 
fcarauf Aubieng beim Sultan patte, brüdte ipm Septerer abermalö feine 
[Rüprung über baö 33erpatten beő FHr'íen Ven türfiftpen Druppen 
gegenüber auö unb beauftragte ipn noep einmal mit Danffagungen.

9iatpritpten auö $orea gufolge paben fiep bie fapanefiftpen 
Druppen anlä^licp ber Unrupen na^ Epumutpo gurüdgegogen. ©e« 
rüiptroeife oertautet, ba§ epinefifepe Äveuger natp Äorea abgegangen finb.

Eir(^ettfrci§eit in Belgien unb in ^entf^lanb.
0erlin, 18. December.

So oft oom entfepieben liberalen Stanbpuncte auö bie Drennuiig 
beö Staateö oon ber Äircpe alö bie eingige oernüiiftige unb roürbtge 
S^tiepung beö Äircpenftreitö empfopten wirb, oerfepten bie „Reibet* 
berger" niemalö, auf [Belgien pinguroeifen alö ein abftpredenbeö Seifpiel, 
wie bie „freie Äirtpe im freien Staate", genau befepen, nitptö Anbereö 
bebeute, alö bie ^faffenperrfepaft.

9?un ift gwar baö betgifepe Staatöwefen bem preu^ifepen fo 
unäpnlitp, ba§ eö einem practifcpen Staatömanne gar nitpt einfallen 
fann, auö bortigen 33orfommniffen 33erpaltungömapregeln für unö ab« 
guleiten; aber wir roiffen ja Alte, bafj bei ben öffentlichen Erörterungen, 
äpnlitp wie bei ben afabemifepen Diöputationen, bie 9Zamen mepr gelten, 
alö bie Dinge, unb fo bleibt benn nitptö übrig, alö oon 3e'i 3U 3e*t | 
barauf pinguroeifen, ba| ber ©leicpflang ber 3ßorte täufipt, unb bafj eö i 
burtpauö nitpt immer baöfelbe ift, wenn groei baöfelbe tpun. =

Die brei ^auptunterf^iebe gteilten Seigien unb Deutfcplanb 
weltpe fircpenpolitifcp in Setracpt fommen, finb offenbar folgenbe:

1) Belgien ift ein gang faipoliftpeö Öanb; ber eifrige ÄatpoliciömuS
feiner 0eoölferung war im 16. unb 17. hunbert bie Urfa^e, baji 
ber füblicpe Dpeil ber 9Íieberlanbe fpanifcp blieb, roäprenb ber nörblitpe 
proteftantifdpe im glorrei^en aeptgigjaprigen 33efreiungöfriege baö pabö« 
burgifepe abfcbüttelte, unb biefer felbe Éatpoliciőmuő war eine
^aupturfaepe ber Drennung 33e(gienö oon §oüanb im FaPre 1830. 
[Riäjtö ift alfo natürlicher, alő baji bie [Regierung beö Sanbeö einen 
fpecififcp tatpolifipen Eparafter trägt. Äeine beutbare [Regierungöform 
üermöcpte bie natürliche 3Birfung jener nun einmal oorpanbenen llrfacpe 
aufgupebeti: Der abfolute [DZonarcp richtet feine 3)iaßregeln tiacp ben 
Sßünftpen ber SDieprpeit feiner Untertpanen ein, um nitpt fortgejagt 
ober gemeucpelt gu werben — nur bie allerbef^ränftefteii Deöpoten 
macpeii eö anberö — unb bie [ßarlamentömajorität entfpriept für ge« 
roöpnlicp bet [Majorität ber Seoölfcrung. Die oorübergepenbe ^serrfipaft 
ber liberalen in [Belgien war nur bem popén äBaplcenfuö gu verbauten, 
weltper ben wenigen ©ebiíbeten, ben g-reifcenfern, baö liebergewicht 
über bie bigotte 2Raffe oerfepaffte. Eines foltpen Uebergeroitptö er« 
freuen fiep nun gwar in ben ebenfatlö fatpolif^en Säubern Franfrei$ 
unb flatten bie unfirtplicp ©efinnten feit FaPtgfpnten beinape ungeftört, 
aber baö pat feine guten ©rünbe. Einmal paben fie biöper oon iprer 
Uebermatpt einen oorfieptigeren ©ebramp gemapt, alö ipre belgifpen 
©efinnuiigögenoffen — wie garte Üíüífipí nimmt nipt namentlip bie 
frangöfifpe [Regierung auf bie Empfinblipfeit ber gläubigen Satpoliten, 
wie pijflip begeigt fie ftp bem Zapfte, ben 23ifpöfen gegenüber! — 
bann ift bie frangöfifpe unb gar bie italienifpe 0eoölferung von jeper 
bei weitem nipt fo aufrichtig fromm gewefen wie bie nieberlänbifpe: 
gept bop in Italien ber ^faffenpaji unb bie 33eraptung ber [ßfaffen 
fo allgemein burp alle Spipten ber Seoölferung, ba§ mau groeifefn 
barf, ob bort nop bie UReprpeit ber ©etaufteii ben 9c a men Spriften 
Oerbifnt; enblip fönnen in ®ro§ftaaten bie Äirptpurmintereffen iiienntö

j eine fo wiptige [Roüe fpielen wie in bem fleineii Selgien, weltpeö oon 
allem Einfluffe auf bie großen 333eltbgebeupeiten auögffploffeii ift.

20Zit einem SBorte: ’Dian muß ftp gwar barüber muubern, wenn 
in Belgien bie ©eiftlipen einmal oorübergepenb bepoffebirt werben, aber 
wenn fie perrfpen, fo ift baö gang unb gar nipt oerwitnberlip, fonbern 
entfpript vödig ber bortigen Orbuung. Soü eö einmal anberö werben, 
fo mufj Belgien einem größeren Staate einoerleibt werben.

3n [ßreujietvDeutiplanb hin gegen ijt bie iDZeprgapl ber Einroopiier 
proteftantifp; auö biefein aritpmetifpen 0erpältniffe ergibt ftp mit 
unbebingter unb unabänberliper 9cotproenbigfeit, bap bie [Regierutig 
niemalö unb in feinem Faöe fatpolijpeu Sinne, fonbern pöpftenö 
mit [Rütipfnapme auf fpecififp fatpolifpe SZßünjciie gefüprt werben fann. 
Selbft in bem übrigenö unbenfbaren FaUe würbe eine fatpolifpe 
[ßriefterperrfpaft ober überpaupt eine 0faffenperrfpaft in tßreußen nipt 
eintreten, wenn einmal unter einem fpmapen Könige bie proteftantifpen 
Drtpobopen im 0unbe mit ben Äatpolifen auö [Ruber gelangen fodten. 
Denn bet erfte Dag biefer intereffanten Sonjunctur roüibe gugleip ipr 
lepter fein; fatpolifpe unb proteftantifpe Ortpobope paffen ftp nämlip 
gegenftitig ebenfo grimmig, wie Dttpoboye unb Freibeuter oon [ßrofeffioti, 
unb hätten bit erften 0eiben ben gemeinfamen ©egner einmal glüdlip 
unter bie Fü§e gebrapt, fo würben fie niptö Siligerö gu tpun paben, 
alö über einanber pergufatien.

2) 311 Belgien ifi ber Äönig auö ber SBiűenőmeirung beö 33olfeö 
peroorgegangen unb fann baper niemalö baran benfen, einen URapt« 
factor für fip oorfteden gu woden. Der preußifpe Staat ift um« 
gefeprt ein 2Bert feiner Könige; ber Sönig ift, geftüpt auf fein ^eer,

; ein ÜJZaptfactor für fip, unb gwar ber ftärfde im Staate unb jebevgeit 
; darf genug, ben übrigen 'JJiaptfactoreu, feien eö Zirpen, Ätänbe ober 
i partéién, im Spap gu palten. 9Zebenbei gejagt, in ber grunboer«

gfcutffeion.
IMö6c11 Meinet*t.

Sine SBeibnacptSerjäblung sott @. ©cbmibt.
(gortfefcung.j

Dop eine öefannte auö alter Seit patte fie in ben lefcten SRonaten 
pier in ber 9fiefenftabt gefepen, meprmalö, aber nur fiüptig, unb war 
ppet nie wieber bemetft ober roopl gar erfannt worben. 3n einer eleganten 
Equipage oft adein, oft bon einem eornepm auöfepenben füZann ober gwei 
reigenben Rinbern begleitet, patte fie an fip eine Spulgenoffin borüber 
foprtn fepen, Welpe jahrelang, bon öeginn ber Spuigeit an, mit ipr in 
ten gleipen Eiaffen gewefen war, ja obgleip bie 33erpältniffe ber Eltern 
jene« 3JZ5bpenö unb bie beö befpeibenen Seprerö bop unenblip Oetfpieben 
waren, patte eine Irene Rinberfreunbfpaft gwifpen oen fleinen [DZäbpen 
beftanben, bie erft burp 33erfe§ung ber Eltern ÜJZelanie’ő bon [Reblin gu 
einem Abfplujj fam. Eine ^eittang würben bann nop Rinberbriefpen 
gewepfelt, bann pöne Anna niptö mepr bon iprer fleinen Spulgenoffin, 
unb ter Dob beö SBaterö unb bie fotgenben 3apre oerfpatteten balb baö 
parmfofe ©ebenfen an bie Heine gefpiebene Fteunbin. — Unb jefct, pier 
patte Anna fie wieber gefepen; 0, baö ©eftpt patte fie erfannt, unb wenn 
eö wit grauen paaren guerft wieber oor fie geireten wäre. Sie patte 
öfter« tie 33orübergepenben nap bem 9Zamen ber fpönen Frau *n bem 
©agen gefragt, allein man patte ipr nur einmal einen 9Zamen genannt, 
unb ber war ipr ein frember gewefen. Eö war ja aup am Ence gleich, 
ob fie [Rainen, Stanb unb ZBopnung ber fpönen Frau Patte erfapren 
fönnen, eine nie gu überbrüdenbe ftiuft trennte bie bürftige íionbarbeiterin 
oon ber reipen Dame, unb bie Erinnerungen an jene Spuigeit, Welpe 
in Anna nop fo mäptig lebten, beftraptt ton ber wepmütpigen Sonne 
unmiberruflip oerlorener, fpönerer Sergangenpeit mopten lange fpen 
in bem oerwöpnten Rinbe beö [Reiptpumö erftorben fein. Daö Spidfal 
batte fie oerfpiebene IBege gepen taffen, unb bie Sebenöpfabe iprer Rinber

würben nop tiel Weiter auöeinanber füpren. —- Frau Anna feufgte, bann 
läpette fie bitter, fie wujjte wopl, ba§ fie guweilen bop auf bie Freunbin 
iprer Rinbpeit etwaö gehofft patte, wenn bie Angft um bie Sufunft ipr in 
letter Seit baö ^)erg beflemmte, ober wenn fie auf ipr liebe© Rinb blidte unb 
üBünfpe für ein neueö unermarteteö ©lüd für biefeö in ipr oufgeftiegen 
Waren, ffiie tpöript, wie unglaublip nu^loö war eö gewefon, folpe Suft* 
fplöffer gu bauen; nein, ba War feine Annäherung mepr möglip, Freunbfpoft 
in früper Rinbpeit bilbet feinen Ritt, um auöeinanber füprenbe Sebenömege 
fpäter wieber oerbinben gu fönnen.

Die Frau trodnete ipre Dpränen, fie etpob ftp, legte baö ©elb gu 
einigen fleinen Silbermüngen, Welpe in einer alten ?3abbfpaptet in ber 
Eommobe lagen, unb ging gum Ofen, um bie SDZittagfuppe perguripten. 
Aengftlip ma§ fie baö fleine Quantum ^)olg unb Sepien mit ben 39liden, 
gögernb nur ftedte fie ben Söffet in baö ©efäfj, Welpeö nop etwaö 93Zepl 
enthielt, mit fefigefploffenen 8iphen ftaub fie ba, alö wenn fie gewaltfam 
ade Slagén gurüdbrängte.

defct polterte eö braufjen auf bet Dreppe, ein fleine© SRäbpen 
fprang in’ö Sim®er mit bon ber Saite gerötpeten SBangen, unter bem 
einfapen Sopftup quoden fraufe, blonbe $ärpen bid peroor, unb ber 
frifpe 3Runb ftanb balb offen, wie um eine Freubenboifpaft gu oerfünben. 
„3p pabe einen, 3Rama, ip pabe einen!" rief baö Rinb wie auger fip, 
eö lief gur üDZutter uub brüdte ben fleinen Sopf in bie galten ihre© 
Sleibeö: „fUZamo, ber Seprer pat gefügt, ip werbe aup babéi fein bürfen, 
morgen um bier Upr unb wir werben ade ein SBeipnaptölieb fingen unb 
benfe bir, ip foti einen Sprup fagen, weil ip bie 3üngfte bin unb ein Sprift« 
bäum wirb brennen unb bu fagteft bop geftern, ip würbe feinen paben/ 
Die Steine pob baö glüpenbe ©ejiptpen gur SDíutter auf, Dpränen ftanben 
in ben runben Sinberaugen.

Frau Anna wujjte wopl, waö baö Sinb meinte, aber fie muffte nipt, 
waö fie ber Steinen ermibern födte. „3a, ja," war enblip odeö, waö 
fie antworten fonnte, „bu fodft mir von atiem ergäpten, aber i§ erft beine 
Suppe." Die Frau trug bie bürftige Speife auf, baö Sinb fpoP bie Stüple 
an ben Difp, bie fleinen Finget falteten fip, mit auöbrudöboder Stimme

fprap Siöbetp baö Difpgebet, bann fap fie wieber glüdlip läpelnb gu 
ber äRutter pin unb mieberpolte: „3p werbe einen gang grogén 3Beip« 
naptöbanm paben, freuft bu bip iDZama ? Unb ber £>err Seprer fagte, 
unfere 3Ramaö bürften mitfemmen."

[DZepanifp löffelte Frau [Reinert ipre [DZeptfuppe ein, fie nidte palß 
unfiper mit bem Sopfe, bann flog ein glüpenbeö [Rotß über ipr blaffe©
©eftpt, fie fpob ben Stupl gurüd unb trat oon bem Sinbe fort. fDZit
patb berbu^ten, patb weinerlipen 2Rienen leélte Siöbetp ihren Deäer, 
fie blieb ein 2Beilpen nop ftiti auf bem Stupl fi$en, bann glitt jte per­
unter, fptip an’ö Fünfter gur SDZutter unb fpaute fragenb gu ipr auf.
„©ift bu bu böfe, ÜJZamapen?"

Die SDZutter gog bie Kleine an fip. „9Zeiti, mein Siebiing," flüfterte 
fie, „ip bin bir nipt böfe; fomtn’ lag bir bein SöpfP6« fiepten, epe bu 
Wieber gur Spute gepft/ Sie entwirrte bie btoncen Fiepten, auö benen 
ungebärbige, glängenbe Södpeti überaü pervorgequoden waren unb erbnete 
fie oon neuem. „Sag uuö jpt gepen," fagte fie bann, „ip mid bip pin 
gur Spule bringen."

Auf ber Slrage fpwä^ie tie Steine miaufpödip, baö Heine iperg 
war fo erfüllt oon bem ©lüd beö morgenben Dageö, bie Sprüpe, bie 
fie perfagen würbe, unb oor adern ber ©aum, ber glängenbe Epriflbaum, 
ben fie entbepten gu müffen geglaubt patte, unb ben fie nun top fepen 
Würbe, baö aÜeö war ja fo unglaublip fpöu.

Alö bie Steine im Spulpaufe berfpmunten war, blieb Frau [Reinert 
nop wie unfptüffig fiepen, fie fap nap ben popén Fenftern beö ©ebaubeö 
pin, fie blidte bie Stroge perauf unb perunter, alö erwartete fie jemanb, 
ben fie anfptepen möpte. 3a, anfprepen, um 9xatp fragen, bitten fie gu 
belepren über bie Art ber morgenben Armenbefpeerung pier in tiefem 
§aufe. Durp bie Fünfter pörte fie ben Slang ber Stimme beö Seprerö 
unb baö eintönige plappern ber Rinber.

Anna ging fort, ber Anblid beö Spulpaufeö mit feinen bielen 
Fenftern, pintér ben morgen ber Epriflbaum brennen mürbe, war ipr be- 
ängftigenb. Einmal alö Heineö Sinb, epe ber ©ater gum erftenmal 
erfranfte, war fie an feiner ^ianb in einem grogén Saal gewefen, wo biete,
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f*iebenen EntfiebungSroeife bcv beiben Staaten liegt bie aller ©lelt 
offentuubige Hrfacíje bacon, baß ©etgien toobl ein parlamentin)* ein- 
gerichteter, breiigen nur ein monarchif^er Staat ift.

3) ©elgien bat, alő ein gang junger Staat, überhaupt leine maß* 
gebenben Ueberlieferungen, bemna* auch leine Drabitionen für leine 
Untcm*t«.©erroaltung. Da« belgif*e ©olt aüerbing« bat feme Dra* 
bitionen • bicfelben finb clericaler üZatur unb führen gur Äloiter|*ule 
gurüd. «10 3 o f e f II. biefe Drabitionen gu bur*bre*en rerfu*te, erlitt 
er eine totale 9?iebetlage. Sein «nfturm gegen bie clericale» ©Übung«, 
anftaltcn batte feinen anberen Erfolg alő ben, bag bie flanbnf*en 
StiSnbe in aller gorm ben Saif er feiner bortigen £)errf*aft«re*te für 
cerluftig erflärten, unb baß bie 8ütti*er am 3Ö. 9Iocember 1789 
Stabt unb Sitabeüe einem preußif*en Sommilfär übergaben. Die ein* 
giebenben ©reußtn mürben al« greunbe unb ©eftbüfcer ber roieber er* 
rungenen greibeit begrüßt.

Da« finb bie belgif*en Drabitionen!
gn ©reußen bat meniger bie ©eOÖlferung, al« cielmebr ber Staat 

al« fol*cr Drabitionen, flare, fefte, gucerläffige Drabitionen, bie bi« in 
bie curfürftlich branbenburgifcben Beiten gurüdret*en. 3" preugen 
acbört bie Leitung be« Scbulroefen« gu ben unbefirittenenfomglt*en 
£>obeit«rc*ten. Dieter Drabition bat fiep ber fcblefifibe Steril« gum 
©eifpiel bei Singlieberung feiner £eimat«proüing in bie preußi|*t 
©2cnar*ie ohne ©liberrebe gefügt, unb bie fatbolifcben Pfarrer haben e« 
fiefc gur Ehre angereebnet, tönigli*e S*ul*fReoiforen unb £ret«*S*ul* 
gnfpectoren gu beißen; al« fie bann in ben fiebgiger 3abren au« ber 
S*ule binanSgcmorfen roaren, haben fie ba« gmar |*mergti* empfunben, 
aber einen Scbulcrarocll gu infeeniren, ba« ift auch in ber Siebe, 
bine be« Eulturfampfe« nicht einem eingigen etngefaüen. Opne rfmeifel: 
bie cöllige Säcularifirung ber Schule, bie Söjung aller officieüen ©anbe 
troifeben ihr unb ber Sir*e, mürbe nicht geringe te^ntjehe Schwierig­
feiten oerurfa*en; baß fie aber eine ftaat«gefäbrli*e ÄriftS ergeugen 
foüte, baran ift nicht gu benfen.

g« ceftebt ft* bemnach für ©teußen gang con felbft, bag eine 
Trennung con Staat unb £ir*e nicht bie ©ermebrung, fonbern Die 
©erminberung be« geiftlicben Sinftuffe« auf bie Schule gur golge haben 
müßte mäbrenb in ©elgien con ©ermebrung unb ©erminberung fauin 
bie Siebe fein fann. Die ®eiftli*teit berrfcht bort eben bei jeber ©er, 
faffungSform in ber Schule, halb al« conftitutioneüe fRatbgeberm ber 
legitimen «Regierung, balb al« conftitutioneüe Oppofition unb ©egen* 
regierung.

Hud Dem »ngartf^eti Űieíi^Stage.
© ubapeft, 19. December.

3m «bgeorbnetenbaufe mürbe beute bie ©erbanblung be« Som* 
munication«-©ubget« fortgcfe§t.

Der erfte „tRebner" mar beute «bam Sagar, ber fich in ber 
ihm eigentbümli*en roeit)*roeiftgen ©Jeife über bie grage ber öftli*en 
«nfchlüffe auölieg. Der fegr geehrte ©ertreter con ÜRarog*©afarbelp 
batte beute einen außerorbentli*en grfolg; er brachte e« nämlich fo 
meit, bag bie ftenograpbifchen Serichte an einer «pteüe „^eiterfeit“ gu 
regiftriren haben merben, an jener Steüe nämlich, mo er ben üteffort* 
mtnifter einen fleißigen unb gelehrten ©2en)*en nannte. £>errn c. 
Äernenn febeint aber bie 3£it be« «bgeorbnetenbaufe« ^euerer gu 
fein al« bem enragirten ©ater be« ©aterlanbe« «bam Sagar, benn ber 
©Zinifter cerfagtc fich ba« ©ergnügen einer öffentlichen Danffagung 
für ba« erhaltene Sompliment, fonbern begab fi* ju Jperrn Sagar, um 
bemfclbcn unter cier «ugen bie gemünfehten ©uff*lüf[e über bie ge, 
toün]*tcn «nfchlüffe gu crtbcilen.

©ei ber näihftbcften ©oft ergriff ©ottlit bit ©elegenbeit, auf 
bie geftrigen «uSfübrungen be« ©Zinifter« gu repliciren unb meitere 
Daten bafür angufpren, mit treuer bie ©erroaltung ber ungarifchen 
StaatSbabnen fei; beute mar e« StaatSfecrctär ©arof«, ber Den 
£anbf*ub aufnabm, um ben «ngriffen gegenüber barauf binguroeifen, 
baß bie ungarifchen Staatsbanken eine colfSmirthfchaftliche ©Ziffton 
haben unb nicht nur nach ihren ftnangieüen grgebniffen beurteilt merben 
müffen. Der StaatSjecretär feilte bann febr eingebenb bie Schmierig« 
feiten auseinander, mit benen bie ungarifchen Staatsbahnen gu fämpfen 
haben, unb bie grfolge, bie fie bereit« aufguroeifen haben unb betont 
f*ließli* bie fRotbmenbigfeit ber Ü2euanf*affung con ©lagen.

Damit mar ba« Dbema ber ungarifchen StaatSbabnen erfchöpft 
unb ba« ber „ftaatlichen ©Za)*menfabri!" tarn an bie fReibe. ©ater 
©2 ab a r aß hielt au« biefem «nlaffe feine ftereotpp geroorbenc ©bilippifa 
gegen bie pernieiöft ®ermanifirung«*8nftalt, melcbe com ÜRinifter in 
fo roirtfamer ©leife in Schuh genommen mürbe, baff fich ©2 a b a r a ß 
mit ben erhaltenen «uöfünften gufrieben erflären mußte.

Die übrigen Ditel be« Sommunication«*©ubget6, unter roelchen 
fich auch „Dioßgpör" befanb, mürben — ber erfte gall berart in 
unferem yaufc — ohne ©emerfung erlebigt.

ginem allgemein geäußerten ©lunf*e entfprc*enb mürbe ba«

„itemtMinfiäbtet Leitung* t. m b. „Siebenbörger ©cteiV____

©ubaet be« fjanbelöminiftetium« heute nicht mehr borgen om men unb 
I roivb bie lebte (morgige) Sifcung cor ben gevien ben ©etitioneii unb 
i 3mmunität«,«itgelegenbe!ten geroibmet fein.

$ o l a tt fr.
©ubapeft, 19. December. 3n btr gegen ben fRebacteur be« 

gügaetlenfég" unb fRei*Stag«.8bgeorbneten 3uliu§ © er b o c a p wegen 
unberechtigter «ncignung fremben gigentbum« (©degnabme ber 8breß* 
l&leifen au« ber ganba’f*en Druderei) anhängigen Straffache hat ber 
3nbemnität6*©u«f*uß be« «bgeorbnetenbaufe« befanntli* bie com 
©ubapefter fonigl. ©ericbt«bofe gemünfehte «uSlteferung ©erbocap’« be« 
antragt. 3n bem ©eriebte be« 3mmunität8-«u«fchuffe8 be«6t e« unter 
«nberem, ber ©ubapefter ©uihbruderei, ©eper 3ofcf ganba erbebe 
gegen 3uliu« ©erbocap bie ©efchulbigung, berfelbe habe bie «breßjcbletfen 
be« güggetlcnfég" trofc be« fRetentionörechte«, melcbe« ganba begüglnp 
feiner gorberung per 4500 (Sülben an Druderfoften im Sinne be« 
8 309 be« Danbclögefehe« batte, au« ber ganba'fchen Druderei roeg« 
führen laffen unb hieburch ba« ©ergeben ber unberechtigten «neignung 
nach § 368 Straf,(Sefeöe« perübt. Siachbem bie Su«penbirung be« 
3mmunität«rechte« con bem gur gntftibeibung über «ngeige competenten 
gorum perlangt mirb; nachbein bie ^anblung, bereu 3u0u« ©erhooap 
befchulbigt mirb, gur geftfteüung be« ©ergeben« nach § 368 Straf* 
©eiche« geeignet erfcheint; nachbem ferner gmifchen bem ben ©egenftanb 
ber «ngeige bilbenben ^aitblnng unb bem «bgeorbneten 3ufiu« ©erbocap 
ber gaufalnepu« corbanben ift, unb nachbem e« fchiießlich nicht bie 
«ufgabe be« 3mmunität6=«u§fhuffe« hübet, fich in bie gntfeheibung 
über ein angeblich cerübte« ©erbrechen ober ©ergeben eingulaffen unb 
eine ©epation be« genannten «bgeorbneten hier nicht corliegt, bemgufotge 
mirb bie SuSpenbirung be« 3mmunität6rechte6 be« «bgeorbneten 3uliu« 
©erhooap in ©orfchlag gebracht.

©rag, 19. December. Dr. 3uliu« ©regr befämpfte im 3ung- 
cgechifchen Stub ben lebten ©ortrag 9Zieger?6 über Ungarn. fRieger fei 
eg — fo führte ©regt au« — offenbar barum gu tbun geroefen, bie 
Ungarn gu capticiren, bamit biejeiben nicht gum groeiten ÜRate, roie 
unter ^openmart, ben cgechifhen «uSgleich [töten. ÜRan bürfe nicht 
oergeffen, baß bie SgeCben groei Drümpfe gegen Ungarn in §änben 
haben; bie grneuerung be« ungarifchen «uSgleich« unb bie9Zationalitäten- 
3bee, bie flaoifthe 3bee, beren gpifteng nunmehr bie «Itcgechifchen na*« 
brüdlich beftreiten. ©Mr anerfennen bie fRe*te ber Stefanöfrone, roolltn 
fie au* ni*t f*mälern, oerlangen jebo* au* bie «netfennung unfere« 
biftorij*en 9ie*le«. Den Ungarn foüte bie S*raube angefeht merben; 
menu fie un« in ber grlangung untere« Staat«re*te« ni*t unterftühen, 
merben mir für ihr 9ic*t ni*t ftimmen unb gegen ben «uSglei* mit 
ißnen fein, ©lenn bie Ungarn ba« micberboten foüten, roa« fit unter 
£>obenroart getban, fo merben fie mit un« al« Slacen unb ni*t« al« 
Slaoen gu tbun befommen. Dr. ©regr erging fi* no* in «uSfäfle unb 
Drohungen gegen Ungarn.

W « § i a ti b.
©erlin, 19. December. Der fRei*«tag betätigte ba« gunä*ft 

auf cier ©lo*en geroäblte ©räfibium für bie gange Dauer ber Seffion 
unb certagte fi* bi« 8. 3ar.uav — Die ®*ifffabrt««cte für ben 
tongo unb 92iger mürben biute fertiggefteüt; morgen finbet über einige 
untergeorbnete ©uncte eine S.mvng ber Sommiffion ftatt. Der heutigen 
Sihung präfibirte Unter,StaatSfecretär © u f *, ba ©raf ^ahfelbt 
heftig erlranft ift.

©ari«, 19. December. Die Sommiffion be« Senat« bat bie 
im Unterri*t«»©ubget con bet Äammer geftri*enen Srebite roieber her» 
gefteüt.

8i om, 19. December. Die in einigen ©lätttern aufgetau*tc 
ÜRelbung, baß Äönig Stfonfo con Spanien auf ärgtli*en 9íatb im 
gtübjabr na* Ötalien fommen roerbe, mo Äönig Humbert ihm ba« 
S*loß con Saferte angeboten hätte, entbehrt afler ©egrünbung. — 
Der -ÜRinifter be« «eußern, ÜRancini, mel*er giemli* ernft eríranít 
mar, befinbet ft* bereit« auf bem ©lege gur coüen ©enefung. — 
ginige ©lätter beharren bei ber ÜRelbung ber ©efehung guüa« bur* 
3talien, mel*e« ba« ©rotectorat über einen auögcbebnten Äüftenftri* 
am Eo$ben ©Zeere übernehmen roerbe. Diefc 92a*ri*ten finb — ber 
„«gengia Stefani“ gufolge — abfolut grunblo«.

Bonbon, 19. December. Der „Dime«" mirb au« ^ongfong 
com ©eftrigen gemetbet: 3n ©efing glaubt man baß bie japanefif*e 
fRegierung fi* mit ber *inefif*en in ©etreff ber «ngelegenbeiten con 
Äorea in« ginoernebmeu fehen roerbe unb hofft eine gütliche Crbnung 
berfelben. — Die „Dime«" ceröffentli*t einen ©rief St an lep’« com 
13. b. an einen Sorrefponbenten in ÜRan*efter, in roet*em Stanlep 
ben gorberungen ber grangofen begügli* be« Songo entgegentritt, bie 

I SDZä*te aufforbert, ba« ©ebit ber ,,«frifanif*en ©efeüf*aft" fi*ergu=
! fteüen unb fagt, bie ®efeüf*aft märe ruinirt, roenn ni*t bie grage 
I groif*en ihr unb granfrei* oor @*luß ber Sonfereng georbnet mürbe.

9?r. 301.

Diele arme Äinber an Dif*ea ftanben, auf roel*en @ef*ente lagen, unb 
mo beim S*eine breier großer, flammenber Sbtift&äume ©$eibna*t«lieber 
gefangen marén. Sie erinnerte fi* no* je^t mohi eine« Meinen blaffen 
3Zäb*en«, me(*e« ba« hagere ©efi*t*en roie oerflävt ben brennencen 
2i*ten gugeroentet unb fo antä*tig feinen Spru* bergefagt batte, unb 
mie e« fi* fpater gu feiner ÜRutter gemenbet unb gtüdli* gerufen batte: 
,®elt, ÜRutter, i* bab’8 bo* beute f*ön.' Unb eine blaffe, elenb au«» 
febenbe grau, ber bie Dhränen über bie cerbärmten ©langen perlten, 
hatte ü* über ba« Rinb geneigt. Da batte ber ©ater «nna ein große« 
©elbftüd gegeben, fie hatte ihre ^anb auf bie @*ulter ber ©leinenben 
gelegt unb ihr f*ü*tern ba« ©elb bargerei*t, mährent *r $erg bor 
greuben geflopft. — Da« ftanb je§t aüt« roieber Har cor ben äugen ber 
grau, nur bie £üge jener ©leinenben f*ienen je^i *re eigenen ßäge 
gu fein; ja je|t foüte fie felbft gu bem Shriftbaum ber ärmen giehen 
nnb älmcfen in gmpfang nehmen. Unb roarum Slmcfen ? ©lat ba« 
®elb, rotl*e« ber ©ater jener ärmen geben ließ, benn ni*t ein ®ef*enf, 
roie mir e«, um antere gu beglüden, gu unferer greube geben mögen? 
C, roohl entfann fte ft* be« föftti*en ©efübl« bon ©lüd, ba« fie 
bur*glüht hatte, al« fie ben banfbaven ©lid jener armen grau auf fi* 
unb bem ©ater ruhen fah; ja, bet @eber tear bem ©ef*enften gleich 
gu fteüen geroefen, roer gab unb roer empfing? — 3n Demuth geben in 
Demuth empfangen gu Sh«n be« frchma*enben Shriftfefte«. —

©errounbert f*auten bie ©orübetgehenben ber grau na*, bie fo 
fi*tli*, in tiefen ©ebanfen bähet ging, enbli* f*redte ein berber, 
nedenbet 3utuf anna au« ihrem Sinnen, fie blicfte fi* cerroirrt 
um, fte roar ohne 3iel gegangen, jefci fah fte ft* in breiten eleganten 
Straßen, bur* roel*e bie Squipagen rollten, roel*e bie 9iei*en gu ihren 
gut befehlen 2Rittag«tafeln brachten, bie j*arfe Satte, roel*e bie f*le*t 
gefleibete grau erf*auern ma*te, belebte nur bie gatbe in ben ®e« 
ft*tern ber mit ©elg unb biden ©Jinterftoffen oor bem grófi gef*ühten 
©loblbabenben.

Da — ba roar roieber ber ©lagen, in tceläem ©nna f*on oft bie 
©enoffin ihrer Äirbheit gu etlennen geglaubt hatte; eine blüßenb f*öne 
grau faß barin — íínna fannte fte teebl — neben ihr groei Meine 
2JZä^*.en in ©elg gebüüt; beibe plauberten eifrig auf bie lä*etnfce »X'tutter 
ein, unb Öü« eine Sink geigte bittenb auf ©nna, roet*e com ©lege in 
ben «Bogen blidte bie Butter f*ien freunbli* gu gemäbien, roa«
ba« «inb bitten mo*te, bann ^ rQ!> Botü6er flefahren.

— ©leit con einanber ab batte ba« ©ef*id bie fleinen S*ulfreunbinnen 
geführt.

3efct rief ©nna fi* ben 3®ed ihre« Suögange« jurüd, fie ttoflte 
gu einer Dame, für roel*e fie cor ©$o*en eine mühfame Stiderei an­
gefertigt batte, um gu cetfu*en, ihre ©egablung bafür gu erlangen. ©16 
©nna bamal« bie ©rbeit ablieferte, roar bie Dame im ©egriff geroefen, 
auöjufabren, unb ©nna roar gebeten roorben, gelegentti* roieber gu tommen. 
Seitbem batte fie nun f*on gtoeimal ben ©leg cergebli* gema*t, bie 
Dame tear ni*t gubaufe geroefen ober fte batte gef*lafen, unb man batte 
fte ni*t roeden bürfen.

©u* beute erhielt bie ängftli* ^arrenbe ben ©ef*eib, baß bie 
grau ©arcain auSgefabren fei, um Sinfäufe gu ma*en, unb nur unge* 
butbig hielt ber ©ebiente bie Dbür gut ©lobnung no* offen, um fi* Don 
©nna ben ©etrag ihrer gorberung nennen gu laffen; al« aber ©una no* 
|*ü*lern ihre ©lohnung nannte unb bat, ob man *r cieüei*t ba« ®elb 
gufenben tönne, rief er erboft: „Oaroohl, ba« fehlte mir no*, fo gu aüem 
©olt in bie Raufer gu gehen, gumol je§t, roo man roegen biefe« «Be*- 
na*t«fefte« ohnehin fi* bie ©eine ablaufen fann; Sie merben 3br @elb 
ui*t oetlieren, e« ift ja, al« ob Sie no* ni*t marten gelernt hätten.' 
Damit f*lug et bie Dhür gu.

©nna ging bebrüdt fort; ba« roaren Sränfungen, bie fie f*roerer 
empfanb al« Entbehrungen, foroeit biefe ni*t ihr liebe« Sinb berührten. 
Unb fein @etb erhalten! Unb fie hatte fo feljr barauf gehofft. Sie 
bvau*te ni*t lange na*gure*nen, fte mußte re*t gut bei feiler unb 
©fennig, rote roenig fte baheim in ihrem ©efth hatte; eine heiße Ängft 
flieg in auf, roie roenn fte genöthigt fein foüte gu borgen ? ©* e« 
roar bann fpäter fo f*roer, S*utben abgugahlen, roenn babéi neue größere 
bermieben merben jeilten. — So ging fte heim.

3n ben Straßen mürben bie Saternen angegünbet, auf bem ÜJZarftplah, 
über ben fte |*ritt, feilf*ten bie 2eule um ©epfel unb ÜZüffe unb um 
Gpriftbäume. ©nra ftanb ftiü. Ein Meine«, mingige« ©äum*ett, eine 
i>anb coü ©ep,el unb ÜZüffe, a*, e« mürbe roenig Sreuger foften, ihr 
8i«*en cerlangte ni*t biel, fte mürben am Ehriftabenb ihr ©äum*en 
baheim angünben, fie mürben aüein unb glüdli* fein. D, roenn fte 
biefe roentgen Sreuger mit gutem ©eteiffen ihrem Meinen ®elbborrath 
baheim entnehmen burfte! — Sie füllte fi* fefter in ihr Duf*, raf* 
j*vitt fie roeiter. (S*luß folgt.)

Die Dime«" [pri*t ft* tbvevfeit« für bie gorberungen Stanlep’« au« 
fi, »erbe flre&e», bi- -b.-H-b-nn, Zoxmmm

eln,r Sin'0aÄm,18't®-=.m6--: ®i- ?(»-•-.t« »<- (,t.
bitten ÍRegierung bie ©rnennung von tí®niíá)en ©ommifiären 
tcel*e ft* na* ©rif*tina begeben tcerben, um bie ah|*lt_eßenben «tubien 
für ben ©abnanf*Iuß bei Sranja porgunebmen. t,ie ferbi]*e ÜZe- 
gierung würbe gur analogen Ernennung oon Eomm.ffären aufgeforbert.

Stimmen öu§ bem publicum.
©etfentU^er SD aut.

Die unterfertigte Direction era*tet e« al« ib^e angenehme ©fti*t, 
aüen 3enen, bie für ben Ehnitbaum unferer armen S*ulmäb*en 
©eiträge gu liefern fo überau« gütig waren, ben beften Dant auSgu« 
fpre*en. Acrr 9Z. üZuribfán fpenbete 1 Stüd ©aummoü»2einroanb, 
6 Stüd Du*baubeii, 1 S*a*tel knöpfe; 5>err S. üZebelfoüit«: o Sotüd 
rooücne £>al«tü*er, 2 ÜRuffe, 8 Stüd £>üte, 7!/2 '-öi- glaneÜ, b ®tüd 
Sbawl«; grau ©1. Seroenfa; 5 Stüd gepulte $üte; $err ÜJZofer; 
1 S*a*tel Änöpfe. ©enü^te Kleiber famen nn« gu con: p. t. Herren 
©og«gap, ©afa, grl. ÜZuribfán Db-, üZidl üJZarie, Döröf ganta, 
S*wingenf*lögl Earola, §aber ÜJZarie; grl. Steiner gofefine fpenbete 1 fl. 

.fpermannftabt, ben 21. December 1884.
Die Direction ber Urfulinen»3JZäb*enf*ute.

Die für bie armen S*ü!er ber biefigen Staat««©olfőf*uíen heuer 
gefammetten unb angefertigten Sleibungöftüde gelangen am 23. b. 
9Za*mittag« 2 Uhr im 8oeale ber Staat«f*ule gur ©ertbeihmg, roogu 
ba« ft* bafür intereffirenbe ©ublicum a*tung«coü gelaben roirb.

.^ermannftabt, am 21. December 1884.
3m üZatnen be« Sebriörper« bet Staat«f*ule ;

Stefan Dégla«, 
director.

iíocal- ratb $age«na*ri*ten.
£iermannfiabt, 20. December.

— Der f. ung. ÜJZinifter für ©derbau, ©ewerbe unb $anbet bat 
im Eincernebmen mit bem f. ung. ginangminifter ber S*äßburger 
Du*fabrif ber ©ebrüber ßimmermann bie im 44. ©efe&artifel 
com 3abre 1881 geroäbrleiiteten ftaatli*en ©egünftiguugen juerfannt.

— (3 a h r m a r! t« © e r t e g u n g.) Der f. ung. ÜRinifter für 
©derbau, ©ewerbe unb ^anbel bat geftattet, baß bie in ber Sologier 
Eomitatögemeinbe ^ibalma« auf ben 6. unb 7. üJZai, bann ben 7. 
unb 8. October faüenben 3abrmärfte oon nun an ftänbig am 5. unb 
6. ©pril, bann am 25. unb 26. September abgebatten roerben.

— (U n garif *e ® olb»9Zente.) Da« f. ung. ginangmtni« 
fterium bat folgenbe Äunbma*ung erlaffen: Die mit ber Eintöfung be« 
Eoupon« ber Gperccntigen unb 4percentigen ungarif*en ©olb-ÜZente 
betrauten in« unb au«länbif*cn ©anfbäufer uub ©elbinftitute haben 
oon hier au« ben ©uftrag erhalten, bei ber Eintöfung be« am 1. 3anuar 
1885 fäüigen Eoupon«, ber ©erliner SurSnotirung be« ©funbe« 
Sterling cntfpre*enb, in ©ubapeft unb ©lien, roie ni*t minber in gang 
Deutf*lanb, mäbrenb ber gangen Dauer ber Eintöfung ein ©funb 
Sterling mit 20.m beutf*er 9Zci*«mar!, in ©ari« aber, bem ©arifer 
Surfe oon ßonboner Ebegue« entfpre*enb, mit 25.325 granc« in ©olb 
glei*wertbig gu bere*ne». — ©ubapeft, am 18. December 1884. — 
Da« !. ung. g i n a ng m in ift er i u m.

— (8m 16« ©i f i t a t i on.) ©orgeftern bat ber ©ieegefpan ®. 
Dbalman n anläßti* ber 2JZagiftrat««©ifttation in ©cgleiltung be« 
©ürgermeiftcr« ©lilbelm c. £jo*meifter, bann be« EomitatS«gi«cai6 
Dr. griebri* ÜRöß unb be« EomitatS«$Dberbu*baiter« Äarl o. Sgéíeíp 
au* bei bem bieftgen ftäbtif*en 3JZelbung«amte ©ifttirung gepflogen 
unb bei biefer (Gelegenheit bem ©orftanbe be« ©mte«, © e t b e, für bie 
befunbene Örbnung unb pünctli*e gübrung ber Eoibengbü*er unb 
©rotofoüe feine ooüfte ßufriebenbeit au«gefprc*en.

— (Dageöorbnung) gu ber beute ÜRontag ben 22. b., ÜZa*«
mittag« 4 Uhr, im ftäbtif*en fRatbbauöfaale ftattfinbenben Sihung ber 
Stabtoertretung: 1. ©ubget ber Stabt ^ermannftabt für ba« 33|r 
1885. 2. 8icitation«ergebniffe. 3. ÜJiittbtilung be« berabgelangten b-
ÜJZinifterialertaffe« betreffenb ba« 1885-er ©räliminare be« grätig» ’ 
gofephS^pitat«. 4. ©uSloofung ber ©ef*roorenen pro 1885. 5.
Eurrentien.

— (ßufammentunft im §erman nftäfcter ®? roerbe* 
per ei ne.) ^>eute ÜRontag ben 22. b. finbet 6 Uhr ©benb« eine 3 u* 
fammenfu nft ftatt. ÜJ2 i 11 b e i l u n g e n be« ©erein« Director«. 
©eri*t be« ^>errn Earl Egefeliu«, Stabtroiribf*aft«<©bjunct, 
über bie bei „einigen ©runnengrabungen in bet ^ermann» 
ftjäbter Umgebung gema*ten Erfahrungen."

— (Der fünfgigfte ©ortrag be« Hermann ft äbter
ungarif*en Sefeoereine«) bef*toß corgeftern im Saale be« 
^otel« „3um römif*eti Saifer in roürbiger ©leifc ben Diesjährigen 
SpMu«. Dem feftli*en ©nlaße entfpre*enb roibmere yerr Staat«* 
Obcrgpmnaftal*©rofeffor Dr. ©abriet Soro« oor ©eginn feine« 
eigentlichen freien ©ortrage« bem cultureüen ©litten be« nngarif*en 
8efebereine« einige günbenbe ©lorte »obioerbienten 8obe«. Der ©er* 
gängli*feit be« Seben« b’elt ÜZebner bie Unfterbli*feit be« ©eifteS unb
ber ©ufMärung entgegen. Erlahmt bie §anb, »el*e ba« ©anier ber
©uftlärung f*roingt, fo finb taufenb anbere ^)änbe bereit, e« bc*
flattern gu laffen. fRebner hob bann ba« ©erbienft be« 8efecereinr«
um bie S*affung einer Stätte für ©ftege be« ©atriotiSmu1 ar.o eine« 
©rennpuncte« gur ©erbreitung gemeinnü^iger Äenntniffe unter bem 
biefigen ungarif*en Elemente beroor, begei*nete ben ©benb al« geil unb 
Dtiumpb ber ©uftlärung, münf*te ben an 3abl fleinen bo* ;>eltnftarfen 
Kämpfern äuöbautr unb ba« ^o*balten ber Debife: „Da« ©atedanb 
oor ©üem!"

9Za*bem bie Éíjeitrufe DerbaÜten, roel*e ber f*»ungpoüen Siebe 
gefolgt waren, hielt 9tebncr feinen eigentlichen freien ©ortrag über bie 
Äronc unb beren Diamanten. 81« Ärone btr ®*öpfung fei ber SÖZann 
begei*net roorben; ba« f*önt ®ef*le*t fei über biefe ©egei*nung unb 
©eoorjugung be« üßannt« pifirt geroefen; man nannte bemna* bie 
grauen bit Diamanten ber Ärone; mit biefem f*önften ®*mude roaren 
bie Damen cerföbnt unb ber griebe roar triebet bergefteüt. Da« 
Saupttbema be« ©ortrage« bilbete bie Erörterung be« Ergiebung«. 
fhftemt«, ©Zit beißenber <®atpre, treffenbem SarfaSmu« unb jobialem 
^umor gei*nete ©ottragenber ben Unterf*ieb g»if*en üZatur unb 8n« 
ftanb, groif*en ber Ergiebung be« äußern unb innern ÜÄenf*en, bie 
©ertebrtbeiten unb ©erf*robenbeiten in bet ©Zctbobe gur Ätranbilbung 
be« mobernen ©Zenf*en unb f*loß feinen oon roieberbolten 8u«brü*en 

begleiteten unb mit rauf*enben Eljenrufen gelohnten geilt* 
unb li*tcoÜen ©ortrag mit bem ©Junf*e, baß fotoobl bie Srone" al« 
au* beren Diamanten, begiebungSroeife bit ©Zenf*beit con ben filimtnnt 
golgen einer berfeblten Ergiebung bewahrt bleiben möge.

acLV V„n 5 ® 0 n c e r t.) ©Zit bem Samftag ben 20 b. 
un „®efeüf*aft«baufe ftattgefunbenen Eoncerte perabfáiebtte ft* ba« 
,,«)tebenburgi|*e ®apopbon*Quintett", »el*e« bteömal cereinigt mit ber 
.permannitäbter isotabtfapeüe unter perfönli*er Seitung be« Stabt* 
Äapeümenter« ©. ^ermann unb be« Dirigenten E. ©eter ba« 
Eoncert peranftaltet batte, con bem biefigen muftfiiebenben ©ublicum,
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Seiber war aui bieSmal ber Sefup niit ein bebeutenb befferer, als 
im erften ©oncerte. Daé Programm war g-olgettbeS: 1, Ouvertüre im 
italienifien ®tple von §r. ©pubert, vorjüglii vorgetragen von ber 
©tattfapelle, 2. „Äuf bem £>ee" von ÜJlcnbeléfopn beifalíéioürbig au«» 
geführt vom ©apoppmvQuintett, 3. „Sßiener SebenSbilber", SBaljer von 
gaprbap fun. vorgetragen von ber ©tabtfapelle, 4. ilrie auS ber Oper 
„guriofo" von Donizetti (Sopran-Solo) vorgetragen vom ©apovpon* 
Quintett, melpe mieberpolt werben muffte, 5. „S3albporn»©oncert" von 
gr. ©traujj, vorgetragen von £errn 3. Koci unb ber ©tabtfapede 
beifaUSwürbig vorgetragen. Die nun folgenben Hummern 6. „album« 
blatt" von 9Ziparb äBagner, vorgetragen von ber ©tabtfapede, 7. 
„Sirrjo" von ©aenö, vorgetragen vom ®apopbon»Quintett, 8. ,,©e« 
renabe“ von g. 5. Rummel, vorgetragen von ber ©tabtfapede, 9. 
„Slumenlefe", potpourri von ©. ‘peter, vorgetragen vom ©apopbon» 
Quintett, 10. „gm SBalb", (£oncert»Polfa von S- ^ermann, vor« 
getragen von ber ©tabtfapede, gingen trefflii $n|ammen unb gefielen 
fo gut, baß fie wieberbolt werben mußten. DaS „©iebenbürgifpe ©apo« 
vbon«Quintett," but b^r ganj vortrefflich bebutirt unb wir münfpen 
von gierten, baß eS auf feinen Kunftreifen buti baö gebilbete ©uropa 
beffern ©rfolg bube möge als eS pier gehabt but.

— (S 0 n ce r t« ©0 ir ée.) 3U ber geftern vom piefigen ©ommiS« 
Serein im ©aale „3um römifien Kaifer“ veranftaiteten ©oncert« 
Soiree butte fii ein fiöntS unb gewähltes Äubitorium eingefunben; 
freilich wegen ber 9Zäpe ber SBeipnaptSfeiertage niit fo japlreip, wie 
eS bei ben sperren Sommis fon ft ber gall 311 fein pflegt, obgleii aui 
bieSmal bie plä|e im ©aal gut befest waren. DaS auffüprungS« 
Programm enthielt vorjüglipe 'Nummern unb gaben fii fomopl bie 
SereinSmitglieber wie aui bie mitroirfenbe ©tabtfapelle alle SDZüpe, um 
biefelben aui uap SZöglipfeit tut (Geltung 3U bringen. Son ben 
©tűdén beS (bereits befannt gegebenen) Programmes erhielten befonbern 
Seifall unb mußten wieberbolt Werben baS Orieiterftücf „gn b er 
iDZüble", ©barafterftüd von 9iob. Soll mann, baS Doppelquartet 
„3ßalbabenbfiein" von g. ©. ©imö13er unb ber ©bor von 
grans S b t „C wunberfel’ge gr üb li n gS 3 ei t“. Der ©efangSpor 
beS SereineS but gegen früher entfiieben gewonnen; eS finb barin 
mehr Sänger unb barunter fo SZanpe mit reit guten Stimmen 
begabt, gm gnterejfe beS SereineS tonnen wir unS inbeffen niit 
verfagen, ben äBunfp auSgufprepen, eS wolle babin getrachtet werben, 
ba§ binfünftig bie Sccalpöre ber Napbilfe beS ©lavietS niit bebürften 
unb ber Dirigent bei ben ©hören ben Dact fiitbar marfirte . . . Die 
Stiftungen beS SereineS würben baburi noi beffere fein unb ben 
gäbigfeiten ber Piitglieber mehr entfpreien. Nap Seenbigung ber Pro« 
grammvorträge folgte eine (ehr animirte Dangunterbaltung, bei welier 
bie jungen sperren g>anbelSbefIiffenen fii ihres fußbefproingten ©pup« 
patroneS volltommen würbig als flinfe unb leiptfüßige Dänger bewährten,

— (Die © h 0 r 1 i u l e beS Pf uf if Vereins) ift bis Neujabv 
gefiloffen.

— Die geftern auf 9ZeußbörfIer Rattert abgebaltene Dr e i b j a g b 
war ber ungünftigen Siitterung wegen ohne ©rfolg.

— (Äbenbunterhaltung.) Der auSfpuß beS arbeitet« 
SilbungS«SereineS gibt fii bie ©bre feine p. t. ©bren«, unterftüpenben 
unb wirfliien Ptitglieber, fowie ade greunbe unb ©önner beS SereineS, 
3u ber greitag ben 26. b. im ©aale „ßum römifien Kaifer" abtu« 
baltenben (bieSjäbtigen tweiten) 8benfc «Unterhaltung verbunben mit 
einem Danglrängpen höflichft eintutaben.

Kartcn«auSgabe: greitag ben 26. b. SormittagS von 9—12 Uhr 
unb NapmittagS von 2—5 U§r im SereinStocale (gleifiergaffe 23.) — 
Sormcrtungen auf Sogen: 1 große á 1 fl. 50 fr., 1 Keine a 1 fl. 
werben nur am Zage ber Kartcn=8uSgabe entgegengenommen.

— (p afet«tRäuber.) ©in gefäbrliier ©auner treibt hitt feit 
einiger ßeit feinen barin beftebenben Sport, baß er ben Damen, melie 
in ben abenbftunben ©infäufe maién, napfpleipt, ihnen an einem ihm 
geeignet fieinenben Orte baS palet auS ber gianb reißt unb entflieht. 
Sei ber befannt miferabten Seleuitung unferer Straffen ift eS firner, 
eine genaue Schreibung beS freien DiebeS 311 geben unb ihn im gallé, 
ba§ er auSgeforfit würbe, mit Seftimmtbeit tu agnoSciren. am 19. b. 
äbenbS maite eine SeamtenSfrau, in ©efeÜfiaft ihrer Doiter unb 
von ber SDlagb begleitet, auf bem grogén 9iing in einer gsanblung 
©infäufe im Setrage oon 3 bis 4 fl. 816 fie gegen ll!t Uhr von bem 
großen fRing in bie 9ieißenfelSgaffe einbogen, folgte ihnen fnapp ein 
anftänbig gefleibeter junger 9Diann, weher an ber Stelle, wo bie 
SBiefengaffe mit bem §aufe beS SeamtenvereineS in bie fReigenfeíégaffe 
münbet, ber Joiter ber Dame baS Pafet blihhned entriß unb mit 
bem Diaube bie gluit buri baS 9ieutbor ergriff.

DaS Serteiiniß ber in bem geraubten Patfet enthaltenen ©egen« 
ftänbe ift nad) einer oon ber ftäbtifchen poltjeibchörbe unS tugebenben 91ote 
folgenbeS: ©in ftaffeetuep, braun»weiß.— 1/2 t). ^ragenumthlug gac. 
grant Äarl 4fatp 9Zr. 41, — 2 Paar Sigonia«©trümpfe, braun mit 
rotber ©pip 1/55 1/60l — 2 ©tüdf OavatierS, blau mit weißem Dupf, 
á 27 er,— 2 @. Änöpfe 1/15 1/10 braun, mit 4 Köchern, — ©eiben« 
banb, ihmal rofa, xj2 f. breit blau, — 1 Srief 9Íabein, — 3 ©pulen 
3mirn, 2 h®ar5, 1 weiß ä 17 fr., 1 ©tren hmatte ©eibe, — twei 
©gürten, weiß, bie eine breiter gagon, rüdwärtS oben mit 4 knöpfen 
tum fnöpfeln unb meijj tambourirt, bie anbere oben gereiht mit Sruftlap, 
in ber dritte breit, mit 2 weigen Sänbern unten tum Sínben.

— Die ©tpägburger ©ewerbetreibenben buben ftch in ihrer 
am 14. b. abgebaitenen Serfammlung gegen bie ©rrichtung einer fclbft« 
ftänbigen @ewerbecorporatio]n erflärt.

— (giauSeinfturg.) 8m 18. b., 8benbé V,8 Uhr ift in 
Jfronftabt in bet 9tahmengaffe ber hintere Dheil eines gfaufeS fammt 
fRauipfaug plöpliih eingeftürjt, ohne noch weiteres Unglüd tu verurfaepen.

— Die vom Älaufenburger „©Uentét" lancirte 9?acpritpt, bag 
DeeS, 9)Zaro6»Sa farpelp unb ©cpägburg mit pulbper* 
manenten Sefeftigungen oerfepen werben foüen, entbehrt, Wie 
bem „Pefter 8lopb" auS ^ermannftabt gehrieben wirb, aüer Segrün« 
bung. 9jm Kriegsfälle ift bie 8nlage oon befeftigten Sägern bei ben 
genannten Stabten nicht auSgefcploffen; bie betreffenben arbeiten fönnen 
aber im SebarfSfaCe fo raih bewerfftelligt werben, bag bie 3eit von 
ber Piobilifirung bis tum Segimie béé gelbtugeS mehr als genügenb 
für bie äuSführung berfelben hinreiipcn würbe. 3fm gegenwärtigen 
tiefen griebeuSftanbe wären foltpt SefeftigungSarbeiten gant überflüffig. 
Die 9Zatpri(pt beS genannten SlatteS wirb bemnaep in competenten 
militärifepen Äreifen einfach beläcpelt.

— (©ifenbapnunfall bei Plojeft.) ©in 8ugenteuge be« 
richtet ber „Kronftäbtcr 3eitung": Der am 19. b. fRacpmittagS 2 Upr 
hier eingetroffene Sufarcfter ©iltug hatte bei ber ©tation Srat vor 
plojeft einen 3ufammenfto§ mit einem Safttug, in golge beffen 3 Perfonen 
erheblich veriept unb 5 PßaggonS tertrümmert würben. Der 3ufam« 
menftog erfolgte baburep, bag ber Safttug, um eine Keine Scrfpätung 
eintupolen, bie Station Srat verlieg, bevor ber von Sufareft baper« 
braufenbe gilgug bie 8uSweicpeíteűe erreicht patte. 9iur bie ©eifteS« 
gegenwart beS ©iltugS.SocomotiofüprerS verhütete eme fur^tbare Kata«
ftroppe^ rten unb Revolver.) @epfi«©tent«©nötgp lieg 
fiep ber gleifcppauergepüfe Koloman SlaSfó mit einem faprenben 
Srillenoerfäufer in ein ©pielcpen e^n un^ Dcr*or 1)00 M'-Oiung 
250 fl. ©r napm fiep bas fo tu fetten, bag er am folgenben Sage
fiep erfepog.

— (Der ©rubenbranb in 8 n i n a.) Sie 
feftgeftellt ift, beweinen 30 Sitwen unb 81 Saifen

nun bebörblicp 
ben lob iprer

,Hermannjtabter Seitung' t>. m. b. „©lebenbürger Sofen^

©rnapret in golge beS ©vubenuuglüdeS. Der allfogteicp cingeleiteten 
©egenoperationen ber Setrieböleitung, beftepenb auS bem Sergbauleiter 
Sefelp, bem Dteviercpef 9t i e ge l unb 3jngenieur»8ffiftenten Sareper, 
gelang eS, 160 Ptann von ten eingefahrenen 8rbeitern, wenn auep 
tpeilweife betäubt, tu retten. 9tocp am 11. brachte man 3 Dobte tu 
Sage. 8m 12. förberte man 7, am 13. ebenfalls 7 unb enblh in 
ber 9Zacpt vom 14. 311m 15. bie übrigen 30 Seichen an'S DageSlicbt 
unb localifirte fcplieglicb auch ben Staub auf eine febr Keine gläcpe. 
8m 14. trafen auip Scnerah^nfpector SilligenS unb bie Delegirten 
beS SerwaltungSratbeS ©raf 9t a f 0 unb Director 9t 0 n n a ein, mettpe 
fiep an bem Seicpenbegängniffe ber Opfer beteiligten. Der ©ntfenbung 
ber Septgenanntcn lagen buuptfäcplicp humanitäre 8bficpten tu ©runbe 
unb eS würben auch — wie bereits berichtet — als erfte ^ilfe 2000 fl. 
fogleh an bie gfiuterblicbencn verteilt, naepbem benfelben bereits früher 
bie ftatutenmägigen Seicpenfoften oon je 50 fl. verabfolgt worben waren.

— (Scnfationelle Defraubation in Sien.) 8uS 
Sien, 18. b., wirb gemelbet: 8n ber heutigen 8benbbörfe brach in 
golge eines neuerlichen DefraubationSgerücbteS eine Panif auS. Saut 
ber aiarmnacpricbt foüen bei ber nieberöfterreiepihen ©Scompte«©e« 
fedfebaft grogartige 'Utaloerfationen auSgefübrt worben fein. 8ÍS Abater 
hejeichnet man ben Director ber Sorfcpug« unb ©ffectenabtbeilung ber 
9tieberöfierreicpifcben ©Scompte«©efellfcpaft, SuiaS Jauner, einen 
Sruber beS ehemaligen DbeuterbirectorS grant 3auner- SufaS 
Jauner ift feit beute ÜJtorgenS abgängig. §atte fepon bie ÜJtelbung 
von bem Serfcpwinben Jauners riefige ©enfation erregt, fo würben 
bie piefigen iaufmännifepen Kreife gerabe erfepüttert bnrep bie weitere 
fUtittpeilung, bag ber ©elbmafler unb ©ommiffionär Heinrich Kuffler 
Verpaftet worben fei. Seite gälle würben natürlich in 3uiammeuhang 
gebracht, br. tő nc.orifcp erwiefen ift, bag Jauner in ©emeinfepaft mit 
Kuffler Sucpergefchäfte betrieben but. Son Seiten foüen Secbfet im 
Selaufe von niebr als twei PZillionen circuliren. Die Schaffung 
Kufflt.'S erfolgte 9tacpmittagS 4 Uhr. ©egen halb 5 Uhr erfepien 
Politeiratp Sr eitenfelb in Segleitung von mehreren DetectioS bei 
ber 9tieberöfterreicpif(hen ©Scomptegefeüfcpaft, um baS Sureau beS 
verfipwunbenen Directors 311 bunpfuepen. Sei ber ©Scomptebanl würben 
©contrirungen angeftellt unb bis tum 8benb fortgefept. DaS 9tefultat 
ift ein gerabefu oerblüffenbeS. Der 8bgang an Saargelb beträgt mehr 
als anbertpalb 20Zi(iionen ©utben, überbieS fehlen Sertbpupiere im Se= 
trage von mehr als einer PZiüion ©ulben. @8 ift beinahe bis tut 
©oibent Vewiefcn, bag ber Defraubant 3aunet fein ^nftitut bureb ben 
©Scompte von Sccbfel:i ^tinriep Kuffter’S fepmer gefipäbigt pat. 3m 
^nftitute felbfi fpielten fi§ uubeicpretbli^e ©eenen ab. @6 feilen falfcpe 
Secpfel Kufflec’s im Setrage von mepr als einer SOtillion eScomptirt 
worben fein. Die ÜJZaloerfationen tonnte SufaS Jauner als Spef ber 
Sorfcpug« unb ©Scompteabtpeilung vodfüpren, ba eS adern 8nlcpeine 
naep an ber entfpreepenben ©ontrole mangelte. Die Defraubation ift, 
wie naepgeroiefen erfepeint, in ber 3eit eines iDtouatS vodfüprt worben, 
ba bie lepte ©contrirung am 18. 9?ovember 1884 ftattgefunben pat 
unb an biefem Dage 8de§ in grögter Drbnung befunben würbe, ^n 
Sanffreifen finbet man eS unerflärticp, bag eS Jauner möglich war, bie 
riefige SDZatverfation in fo turten 3eit iu begehen.

S3ie fiep am 8benbt perauSfiedte, finb taplreicpe Kederwecpfel 
Kuffter’S begeben worben. Sei Kuffler mürbe noch int Saufe beS 
9tacpmittag6 eine ^auSburcpfucpung vorgenommen, anlägliip welcher SSecpfel 
im ungefähren Setrage von ©iner iDZiäion ©ulben vorgefunben würben, 
äuger ber erwähnten Saar|umme fehlen Defterreicpifcpe ^ppotpefaran« 
Weifungen im Setrage von 250.000 fl., Ungarifdje Drcfovfipeine im 
Selaufe von 300.000 fl. ©in ausführliches Serteicpnig ber übrigen 
abgängigen ©ffecten ift biSper niept gur öffentlichen Kenntnig gelangt. 
Die dJZittpeilungen, melcpe bie 9Zieberöfterreidbifipe ©Scomptebanf gemacht 
pat, befepränfen fiep auf bie ©onftatirung beffen, bag Jauner feit patb 
10 Upr SormittagS verfepmunben fei unb ber 8bgang an Saargelb 
p. 1,509,960, ber an jßertppapieren fl. 550.000, tufammen baper 
2,059,960 ©ulben betrage, ferner, bag bie lepte ©contrirung am 18. 
9Zovember erfolgt fei, fo bag bie Defraubation innerhalb ber lepten vier 
ÍBotpen erfolgt fein muffe.

Die Seamten ber ©Scomptebanf würben 9Zacpmittag6 bei ber 
^otiteibirection Serpören untertogen. 8niägtiip ber Sernepmungen 
Würbe feftgefteät, bag baS ^nftitut gleicp anberen grogén Santen 3Bien§ 
mit OZüdpcpt auf bie Krife in Söpmen feine ©affenbeftänbe ftärtte unb 
namentlich SutaS ^uuner’S 8btpeiiung mit bebeutenben OJZitteln oerfepen 
würbe, ©eftern 8benb fod fiep laut 8ngabe beS fuSpenbivten ©ontrolor« 
beamten bie gefammte feptenbe ©umme noep in ben ©affen befunben 
paben. Unter ben von Jauner mitgenommenen Seträgen enthielt ein 
Sätet 1000 ©tüd Daufenbernoten. Die 8ngaben beS ©ontrotbeamten 
werben feitenS ber Direction in 3®eifel gegogen.

S3 i en, 19. December. Der in Kierlin g aufgefunbene SZatm 
ift, wie nunmepr naep ber amtlichen 8gnoScirung conitatirt würbe, ber 
flüchtige 3 a u n er, melcpet mit feinem Seben für feine Serirtungen bügte. 
©S i|l nunmepr erhoben, bag er geftern SZittagS um palb 12 Upr mit bem 
©cpnedtuge napKlofterneuburg fupr unb von bort nap Kierling tugug 
ging, pier perumirrte, näcpft bem griebpofe pp nieberlieg unb pperlip in 
bem fpweren Kampfe mit bem ©ebanfen beS ©etbftmorbeS halb in ben 
napegelegenen ©rabén flieg, halb wieber turüd an bie alte ©tede ging, 
biS er fplieglip auf bie Saut flieg unb mit einem Slid auf ben 
griebpof ben Sauf beS 9ZeVolvcr6 an bie ©pläfe legte, bie S3ape toS« 
brüdte unb tobt tufammenfanf. SZati fanb bei ipm 24 ©ulben Saar« 
gelb unb bie SPvtvgrappien feiner ©Ilern unb Kinber. Seppe
banner’s fanb pp ein Srief, in melpem er KufPer befpulbigt, baS 
Unpeil angeftiftet tu paben.

Sßien, 20. December. Die 9Zeviponen in ber SSopnung Kuffter’S 
unb im Sureau ^ auner’S bauerten geftern bis 9 Upr 8benbS. Sei 
Kupier würben 2 Kiften ©priftftüde faiprt. ^n einer ©affe würben 
500 ©ulben Saargetb unb ein Sortefeuide mit 8ccepten oorgefunben. 
3|m ©anten würben bei Kupier 8ccepte im Setrage von 2 SDZidionen 
faiprt. Der Suppalter Kupler’S würbe peute SormittagS einoer« 
nommen, um über bie ©efpäftSgebaprung Kuplet’S 8uSfunft tu geben.

— Der © 0 p u beS ^ofratpS Somberger, beffen Ser» 
fpwinben im 8uguft b. 3. adfeitige Speilnapme erregte, ba vermutpet 
würbe, bag ber junge dJZebiciner bei einer Sanbpartie verunglüdte, ift 
feit jepn Dagen wieber im Saterpaufe. Der junge SZann 
fpien ben unlicbfamen ©onfequenten eines SerpältniffeS aué bem Siege 
gegangen tu fein unb patte in Deutfplanb unb granfreip geweilt.

— (KaffeepauS«3ubiläum.) %n ben Krcifen ber Söiener 
Äaffeepebcr«©enopenfpaft wirb bafür Sropaganba gemapt, baS twei« 
punbertjäprige Jubiläum ber ©piftent beS KapeepaufeS in Siien (1885) 
fefltip tu begehen. 1685 würbe bem Sürger Kolfpüplp in antrfennung 
ber auégejeipneten Dienpe wäprenb ber Dürlenbtlagerung bie ©oncefpon 
túr ©rriptung be8 erften Siiener KapeepaufeS ertpeilt. Daffelbe befanb 
pp nap ©inigen in ber ©egenb beS ©dpaufeS twifpen ©tod=im«@i|en unb 
©olbfpmiebgape, wo epemalS baS ,^au§ „tur blauen glafpe" Pattb ■ 
nap 8nberen in ber Sieipburggaffe im jepigen Durppaufe unb nap 
einer britten Serpon im §aufe „tum rotpen Kreuge" neben bem Keinen 
Sifpofpofe, von wo auS e§ „tur blauen glafpe“ überpebelt fein fod. 
Kolfpüpip erpielt auS ber türfifpen Seute eine ungeheure SZenge Kapee 
bopnen tum ©efpenfe. Siien wugte man nipt, was bamit an 
fangen Kolfpüpfv hingegen, ber lange 3eit in ber Dürfei gelebt patte, 
wugte 9Zatp unb erriptete baS erfte KapeepauS, bereu eS bis 1700 in 
Siien vier gab. 311 Serlin würbe 1721 baS erfte KapeepauS eröffnet.
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— (Sranb beS © p (01 f e S in Kragujeoac.) SSie auS 
Selgrab beriptet wirb, ift baS töniglipe ©piog in Kragujeoac, 
melpeS feinerjeit bie 9Zeftbent beS gürften 33Zilofp gewefeu war, abge« 
brannt. DaS ©plog, oon 8ugen ein unfpeinbareS ©ebäube, war im 
$nnern niit orientalifpem SujcuS aufS 9Zeipfie auSgeftattet unb enthielt 
eine wertpoode ©ammlung türfifper 8itertbümer unb Koftbarfeiten.

— (Die ruffifpe ©eriptspronif) pat in ber leplen ßei* 
ein neues unb für baS Serbict ber ©efpmornen fepr beteipnenbeS 
SDZoment tu Verteipnen gepabt. gn twei SejirfSgericbten, im Umanipen 
unb ©partomfpen, patte ftp bie S^ocuratur burp bie freilprecpenben 
Urtpeile open überroiefener Serbreper in bie 9Zotbroenbig(eit oeriept ge« 
fepen, bie ©efpworenen tu einer ernfteren ©rfüdung ihrer SdiptC” 
auftuforbern. gm Umatijpen SetirfSgeripte war ben ©eipmorenen 
vom Srocureur tum '»plug feiner 9Zebe gejagt worben: „©eftern paben 
©ie überwiefene 9Zäuber unb aßferbebiebe freigejpropen; ip pope, bag 
Sie pp peute ernfter tur ©ape oerpaUen werben." gm ©barforo’ipen 
SetirfSgeripte patte ber Srocureur bie £>opnung aiiSgeforopen, bag 
bie ©efpworenen im oorliegenben gade einen auf Serjpkuberung 8nge« 
fiagten nipt mieberum, wie eS früper gelpepen, freifprepen mürben, gn 
beiben gädeii patten bie ©efpmornen, beteiligt, eine Srototodaufnapme 
ber S3orte beS S^ocureurS verlangt,

— (Sine japanefifpe ©rfinbung.) ©in japanepfper 
©ingeborener, 9Zamen6 ©apaSpitta auS SSafpma, pat türtlip ein eigen« 
artiges ©taSpapier erfunben, welpeS auS ben gafern japaucpjper 
S3afferpflanten pergepedt wirb. DaS Supier ift fepr part unb fo 
burppptig, bag eS 3um ©inrapmen in genfiem an ©teile ber ©laS« 
fpeibeu fepr gut verwenbet werben fann.

t>'ür (^iä)tleitien9c,
.^errn Franz Job. Kwizda, it. k. Hoflieferant uttö ävctsa|iotl)eker

itt Korneuburg,
S3enn man nap mehrjähriger ärttlipev SrapiS bei ungetäplten 

gäden von ©rfranfung an veraltetem DtpeamatiSmuS, mit oft bis tur 
Deformität gefpmetiten ©elenten, an alten Serftaupungen mit gant 
plaftifpem ©pfnbate, unb enblip an partnädigen peripperen 9?eroen« 
fpmerten am ©tammc ober ben ©ptremitäten immer unb immer 
oon bem fpon gant entmutigten Sattenten auf jebeSmaligeS Sefragen 
bie fpon ben 8rtt felbit eiitmuipigenbe 8ntwort erpält: „6 8 iff nop 
immer 81le6 im ©leipen, e6 will fip burpauS nipt 
beffern" — unb man pepi nap fpon furjerßeü ber8nwenbung 
gpreS ©iptfluib ein oft übertafpenb fpneäeS ©pwinben ber 
©pmedtmgen unb ©pmerttn, ba bürfe eS oft fpwer fein tu beurtbeilen, 
wer ftp gbuen für bie fo unoerpopte ©rleiptcrung unb tjrplfe mepr 
tum Dante oerpfliptet füplt, ber Kranfe ober ber bepanbetnbe 8rtt!

Sei aden einfptägigen gäden, bie ip feit ber furten 3eit ber 
8nmenbung gpreS ©iptfluib mit bemielben bepanbelte, überrafpte 
mip bie augenfädige jpnede Spiriting.

So tj ping, 30. 8pril 1883. SopaptungSvod
Karl Matz, KreiSartt.

SetrepS ber SetugSqueden oerweifen wir auf bie 8imonce 
„Kwitba’S ©iptfluib" in heutiger 9Zmnmer.

Ori0mat=$elegramm.
i$tcn, 21. December. (Ung. D.»S.«S) @S oerlautet, Kuffler 

geftanb, um bie SetugSquede gauner’S tur ©ntnapme ber für ipn be« 
ftimmten ©elber gemußt tu paben. Die Sepörbe befipt gravirenbeS 
SZaterial über bie Setiepungen Kuffter’S unb gauner’S. Die Srüber 
gauner’S verlieren an Depots 120,000 p., Welpe garnier gleipfadS 
unterfplug.

l*otto = 3icp«uft
oom 20. SecemBer.

Subapeft: 34 45 42 4S 7.

g remDensSiftt
»cm 21. December.

ÖotCl Xeuribrer g. ®»3Ía, Seamier, »011 Sufcapejl; g. Obenrainer, 
3. DZotoat unb S. gogaraft?, Äaufleute »cu 2Bien.

Ootel 9Z3mifper ftaiier. ©■ @06, Srofeffor, »on ©^.-llboarbel»; 31. Saßioifq,
Seamier, »on $ee8.

0Otel 6n6ermann. 3- gabiel unb Ä. gabiel, SriBa,’ei'8- ®»n gogarafp ; 
1. ^anbenfad, Ulbert §anbeniac! unb 3. $aubenfacf, Sieifenbe, »on Oeningen; l1. Sup, 
Settner, »on SBerfpe|.

SKatüPempt.
fironjlabt, 20. 92o»ember. SJBepen, íib'ónüer per §eftoltter ß. 5>'0, öalbfrupt 

fl. 3.80, Stoggeu, fpönfler fl. 3.60, ©erfte, fpönfte fl. 3.&0, §afer, f dp öliger g. 2.10, 
itufurup g. —.—, $irfe g. 4.—, paiben g. —, Orbfen g. B.60, Stnfen g. 6.80, 
gifolen g. 4.40, @rbäpfti g. 1.20, Dtinbgeifp per Äilo 40 fr, &<bmemegetfc6 48 fr., 
©pöpfengeifcb 28. fr.

öttbaticftcr teleßrojtptitper öörfeu: nttb SffcctcitsCaarS
oom 20. December 1884.

Ung. Oolbrenle 6°/0 ......................123.75
Ung. Oolbrenle 4'/0.................... 95.25

„ ‘bopierreute............................ 90.25
„ Sifenbaipn-Bnleben............... 145 —

Ofib. I. Smtgion @l.«Dblig. 97.75 
„ „ II. „ „ 119.—
„ „ 1876er Staaté«$Dblig. . 105.75
„ OrnnbeullagungS-Obltgat. . 100.75 
„ Orunbenil.-Obltg. m. Serlof. 100,— 

ItmeC-Banat. OrunbentL»Oblig. 100.50 
betto belto mit 'ßerlof.»®!. 100.— 

-siebenb. Ornnbentl. 'Obligation. 101.— 
Sroat.-flaOtm. „ „ . 100.—
Ung. ?8ttn^ebent»DBltgation........ 98.75

Ungariipe 'ßrämien-Sofe....................115.50
Xbetgregnitrnr.g?- u. @jegeb.*ßofe . 116.75 
D’gerr, ©taatsfpalb in Sapier. . 81.70 
Degen. „ in Silber. . . 82.50
Oegetr. Oolbrenle.......................... 104.—
1860er Stal8=3nlebeu................. 136.25
Oegerr.«nng 9?at.»8anf«%vtien. . 855. 
Ung. '£rebitbant«'lct>en.. . 29.95
Oegerr. $rebii«2(cneu.... .. 289.25
Silber. . . . . ........... —.—
Ä. f. Dacaién.................................... 5.76
20 graue?«Stüde.. ...................... 9.75
100 gjicrt Deuope St’ipgtoäßrnng 60.20 
Bonbon (für breimonatl. SBepfel).. 123.40

SSientt ielefttaiiptftper Sörfeti; unb SHectensSsurt
»om 20. December 1884.

Ung. Oolbrenle....................... . 124.05
4pcrcentige Oolbrenle . ......... . 95.50
Sptrctnlige Ißaptetrentt...............  90.45
Ung. (gifenbabn-Snlebeu...............  145 25
Ung. Ogb. I. Smiffion Sl.-Oblig, 96 90

„ » ü. „ n 120.
„ „ m. „ „ 106 —

Ung. @rnnbentlagung8»DMigation. 100.75 
Ung. ®rnnbentl.»Obfig. mit Serlof. 100.25 
Zeme8«®anater Onmbentl.-Oblig. 100.25 
Iem.«®an. @runb.«Obl. mit Seri. 100.25 
Siebenb. öruubentlagnng?*Oblig. 100.50 
Äroat.»fl.ati „ „ 100 —
Winie&ení»Chíioatinp................. 98 50

Ungarifpe Srämien-Sofe .......
Dpeigregnlirnng?» u. @?egeb. i’oie. 
Dcgerr. Staatefpulb in $apier . 
Oegerr. @taat?fpnlb tu ©if5er ..
Deftert, ©olbrtnte..........................
1860er Staat?»Slnleben.................
Degen.-nngarifpe Sautactien ...
Ungar. Irebitbanf..........................
Dcgerr. trebitactien ...................
Ä. f. Dúcaién.......................
20 graue?« Stüde............................
100 Siarf Dentfpe68ieipe»äbr...
Bonbon .............................................
Deftert fBaBierrente 5*/. öenerfres

115.30
116.50 
81.=0 
82 90

103.95
134.90
856.—
300.50 
290.60

5.79 
9.76 V, 
60.25 

123 30 
97.10

Däglip frifp erteugte unb haltbare

Prefjf)efe
verfenbet mit 50 fr. per Kilo franco ^)aífmt$ nap fiber ^>pj}s 

unb iSabnfiation bie
Erste Szegediner Spiritus » Presshefe - Fabrik.

Szegedin.
NB. gür edbtc ®btrtfttö:^efe wirb gavantirt. (7«) 13
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,£>trmamiftäbter Bettung* #. m. b. „©ieoenbütg:^ Öden'

ad 2378. szám. [ 1109j 3—3
Árverési hirdetmény.

A fogarasi m. kir. állad. ménesbirtok igaz­
gatósága részéről ezennel közhírré tétetik, mikép 
a mónesbirtok tulajdonát képező fogarasi ital- 
mérési jognak 1885. évi január 1-t öl 
1890. évi deczember 31-ig terjedő időre 
leendő bérbeadása iránt 1884. évi de- 
czember hó 28-án, délelőtt 10 érakor, a fogarasi 
kir. járásbíróságnál írásbeli zárt ajánlatok utján felsőbb 
jóváhagyás fentartása mellett árverés fog tartatni.

Az árverés tárgyát képezi a Fogaras nagy­
községében és határán (kivóvén a papirmalmot) 
gyakorlandó italmérési jog, még pedig bor, sör, 
pálinka és egyéb szeszes italokra nézve külön gyakor­
lással.

Bérleni kívánók 50 kros bélyeg és iO°/0 bánat­
pénzzel ellátott zárt ajánlataikat, melynek boritékán 
az ajánlat tárgya, a bánatpénz mennyisége, úgy az 
ajánlat-tevő neve világosan kiteendő, az ajánlatban 
pedig határozottan megjelölendő, mely ágára, azaz 
külön a bor, sör, vagy pálinka és egyéb szeszes 
italokra pályázik, 1884. deczember hó 28-ika, 
délelőtt 10V óráig, a fogarasi kir. járásbíróságnál 
benyújthatják

Később érkező vagy oly ajánlatok, melyekben 
a felsorolt jogok együttes ajánlatot tartalmaznak, nem 
fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlatban világosan kiteendő a bérbe venni 
szándékolt italmérési jog és az ezért évenként fize­
tendő bérösszeg szám és betűvel kiírandó, továbbá 
kiteendő, hogy ajánlat-tevő a feltételeket ismeri és 
azoknak magát aláveti.

Az állami adót a ménesbirtok, minden egyéb 
adót, pótlékot, vagy illetéket bérlő hordozandja.

Oly ajánlat-tevők, kik ezen ménesbirtokon 
bérlők nem voltak, kőtelesek vagyoni állapotukat 
hatósági bizonyítvánnyal igazolni.

A bérlet további feltételei alólirott igazgató­
ságnál bármikor betekinthetők.

Fogaras, 1884. deczember 17-én.
A fogarasi m. kir, áilad. ménes­

birtok igazgatósága.

gocűl=$ertinbentng.
ßrlaube mir einem geehrten publicum bie ^öflic^e 

flnjeige ju machen, baf? ich mein
grosses Sclnili-Aager

aus meinem Shaufe 9tofenanger Dir. 16 in bie Heltauer­
gasse Nr, 43 (Eder’fches $>oué) »erlegt habe

3ch empfehle mein unübertrefflich forttrlCÖ 
inner ocn SDntnens, Herren: ttttb .ftinberj^ttfjett 
unter b?r folibejien uub btlltgften
Öebienung $ur geneigten flnficfit. ,

Öefcnreré erlaube ich mir auf mein Pager non 
bodheieflnnret! aufmetffam ja machen.

.pcifiachiunggeon
Michael Bachlnilzky.

»Hettnrnlnren merken bafelbft fch>neüflenö cer= 
fertigt. _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ JUM]

340 Scftoliter

WEIHT
im ®anjen ober in partién bon je 5 fta§, aló:

per $e?to!ittr (Sülben

Sz. 5375,1884._ [1114] 1-3
szgb.
^icitotiond'Äunbnsocbung.

Jftentfag ben 30. december í,
10 Uhr Sormittagg, finbet in ber Äonjiei big 
gentrat'Stuhlrich$eramteg bie Öer« 
Pachtung bes 3agbrec$teg auf Schelten« 
berger Rattert ftatt.

"Die näheren Öetingungen fönnen pieramtg ein» 
gefehen »erben,

$etmannfiabt, am 19. December 1884.
3)a8 Qintral*€>iuljlti<$ter-3tmi.

Ttus bem Zmteblatte.
aufTorberangen

8cm pennáimjtäbter @cric$i8bi>f jur fcfortigen Bnmel« 
bang een Znipdthen an btn äBilh. Sciffenbcrget'íihtn 3Mla| 
in ^ermannfiabt.

— 8cm $frmannf$äbter @tri<$i8&ej an 3ucn gofelbca au8 
Hebe, binnen 3abrelfrift ju meiben, »ibrigcnfaHs er fiir tobt 
mürbe trCStt »erben.

ttuubmnriiHmi,
Die 8ocoiitäten in bem Hefige« Sdjui*

fiebdube, beftehenb aus 2 3innner, für ein ®e»ßlb 
ehr entfprechenb, cerfehen mit ben $u tiefem 

3»e<fe erforbetlichen ©träten, ftnb bom l.^anunr 
1885 angefangen auf 1, be$iehung6»eife 3 bi$ 
6 1« »ergeben. Nähere flustünfte ertljeitt
bet ©«fertigte

Cioodt, am 13. December 1885.
Joan Popo viel,

(1101 j 3—3 gr.'or. Pfarrer.

M Wfit)Düd|t5=
uttfc 9leiijobtös ©efdtettfe

paffenb, prachtvolle Bouquets á la Makart in
allen ©rößen ü« haben bei [1110] 2—3

Friedrich Heberlein.
ftna|t- usi fjanbelB'&artncr in ifermannftabi.

Promessen
auf

Credit-Lose
ä fi. 5.— fammt Stempel,

Haupt-Treffer fl. 150.000,
ferner auf

Wiener Communal-Lose,
á flu 2.75 fammt Stempel,

Haupt-Treffer fl. 200.000, 
$ur am 2. 3a»Mr 1885,

ftnb $u haben in bet 3S5 beg

P. J. Kabdebo
nt A^vnnuimffttbt.

20 „ 1872ser toeißer 2Sem .... 32.—
1 „ I876ser fRotfMuein (Snhrroein). 38.—
3 „ 1862:er Defferttuein ... 43.50

fluch 30 Sttitf roeingriine (geaidhte) Raffer
ftnb $u hohen ab mein.rn Seiler.

Srgtbtnfi

Josef Schuster,
Hermannstadt, Heltauergasse 37.

Sahlunggbefcingungen: 25% 'Darangabe. 
Die SEBtine fSnnen oem öertaufgtage an einen Dllcnaf 
im fteüer oerbleiben, beim flbijeien berfelben ift ber 

Teilbetrag ju begleichen. [Hi3j 1—3

3m Vertage ber unterfertigten öuehbrueferei ift 
foeben erfchienen unb in allen önchhanblungen ju haben:

Stebenbiirgiftljtr

SSolfStolcnbcr
für 1885.

«ei» golfle. ‘BterunöSretftiBfier 3a6rfl«nR.
3nhalt: ®er chrijtlicbe unb jübifepe ßalenber. — 

®ie (Senealogie bc8 regierenben ßaifofibnigSbaufeS unb ber 
mithtigRen au8teärttgen 3tegenten£)äufer. — akrjeic&niB ber 3af>r- 
mäifte Siebenbürgens. — Sifenbabn«, ISoR« unb Xelegragben- 
őatenber. — SSeijeicfmiB ber ftembelpftichtigen 9tecbt6gefdjäfte 
nnb bet ©iembeltarif. — IRithael Suf;, Supcrintcnbentiat- 
8icar ber tbangelifcten StanbeSfirdfie 3. 8. in Siebenbürgen 
nnb Pfarrer ber eoangcliiihen (Semtinbc in (Sro^f^euern zc. 
eon S.3. ©ietj. (3Rit Zitelbilb.) — Sa6 8ienenmäbihen. 
— 31iana, eine 93otf8fage aus bem 3oobttbaie. — Sie 
£>eilb5ber im Often Siebenbürgens oon 6. S. Siet} 
(gertfepung). ®ie 8erein8tage in y ermann fiabt. (SDiit 
öruppcn.abbiibungcn bom hiflortfchen gcft$uge.) — 9tüdib!icf 
auf bae 3ahr 1884. — (SemeinnüpigcS. — äJliSceHen unb 

Snetbotcn zc.
3lluftrationen: äRtcfiael 5ur unb (Sruptien oon 

Hem hiftorifihett 5eft$«ge.
^reig; örochirt 50 fr., mit franco ^oftjufenbung
55 fr.; mit bem foeben erfdfdenenen

Schematismus
hrochirt 70 fr., mit franco ^oftjufenbung 75 fr.

Heuer unb aiter
•ftaiiefalctibcr

für 1885.
Dtrfelbe enthält:

2>it Sabrcitehnung, 5>immeI6$ci(hen, ^lanetcnnamen, 3üonbeS- 
biertei, Sonnen« unb IDicnbfinfterniffe, 3abrc8$eiten, bie bier 
Cuatember, jDfiertabeűe, ben 3abre8regenten, @ericht8fericn, 
Sonn», geR« unb iRamcnetagc, (Sbangelien, beS 3)tonbee i’auf unb 
Scränbcrungen, ben Äalenber ber 3uben, ißauernregeln, Angabe 
ber 3ahrmarttc, (Senealogie be8 regierenben Saifer»SiSnig8l?aufe8 
bon Defierreicb-Ungarn, 6r$äbtungcn, íanbmirtbfibaftlicbeS, @e- 
meinnüpigeS, 31?i8ceüen unb Ánefboten, ben ncuefien <5iienbahn» 
unb ^oftcourS, gabrorbnung ber ^ribat-Silfahrten, Stempel' 

tarif ic.
gZefcft einem $eqeichni§ ber in £>ermannftabt beftnb« 
lichtti flemti.r, fotoie ber flboocaien, Dietere unb fleqte.
'preig: 30 fr., mit granco^oftjufenbung 33 fr.

Wandkalender
für 1885.

©rojj'^lacat, 30 fr., mi! granco^cftjufenbutig
33 fr.

ferner hefcnfctrc« ju 26eibimcbtéj)cfd)enfen
empfehlengmerth :

§t>.®efaugliüd)er
mit ©£b£bit

itt lint^íkoUett (fittMttbett, unb ^»ar: in 6hagrin 
mit ©ilberfchliele 3 fl., in @ammt (berfchieben« 

fäibig) mit ©ilberfd&liefie unb (Seien 5 fl.

Th. Steinhaussen’* Nachfolger
(Adolf Reissenberger),

6uthbtutkerei unb ftatfubrr-Orrlugsljatiblung,

(sirüfitc öttSiUttlil ■
SflF* ßilligße preife TW 

in allen Tapisserie-Artikeln und den dazu 
gehörigen Leinen - Leder - Korbwaaren und 
Holzschnitzereien.

flugmSrtige Aufträge fofort gegen 
Dtahrmhmt t-utch l10071 11

.1. i. Winkler,
fjeit« «er gaffe.

Wichtig lllr Hausfrauen und Wirthe!
Ungebrannter Kaffee.

Versende 5 Kilo Perl-Mocca, Prima-Waare, 
kräftig, ausserordentlich wohlschmeckend, für fl. 3.50. 
portofrei, exclusive des dortigen Landeszolls 
(20 kr. per 1j2 Kilo). [1039] 9—10

S. Samitowsky,
Kaffee en gros-Lager, 

ALTONA bei Hamburg.

Kwizda’s GICHT-FLUID
seit Jahren erprobtes vorzttgliclies Mittel

gegen

Gicht, Rheuma und Nervenleiden.

f
o- Dasselbe bewfthrl sieh auch 
M Tortrefllieh bei Verrenkungen, 
á Steifheit <ler Muskeln mul Seh* 
” nen, Quetschungen, Blutunter- 
y Inul migeii. Fnemiiflndlicbkeit der 
■S Haut, ferner bei localen Kriim- 
M pfeu (IVadenkrampf), Nerven­
schmerz, Anschwellungen, die nach lange 

aufgelegenen Verbünden entstellen, haupt­
sächlich auch zur Stärkung vor und ÍVieder- 
kräftigung nach grossen Strapazen, laugen 
Märschen etc., sowie im vorgerückten Aller 

hei eintretender Schwäche.

Echt zu beziehen:
Jn sämmtlichen Apotheken en gros, darc'i eile grösseren 

Droguen-Handlungen in Hermannstadt, Kronstadt, Broos. 
Fogaras, Karlsburg. Mediasch, Mühlbach, Reps, Reussmarkt. 
Szász-Regen, Sárkány, Schässburg undSzeliste. Haupt- 
Depot für Siebenbürgen bei W . F. Morscher, Apo­
theker in Herniannstadt.
Haupt-Versendungs - Depot: Kreisapotheke des 
Franz Johann Kwizda, k. k. Hoflieferant in 

Korneuburg.
Preis einer Flasche 1 11. ö. W.

Zur gefälligen Beachtung. Beim Ankäufe dieses 
Präparates bitten wir das P. T. Publicum, stets Kwizda’i 
Gicht-Fluid *u verlangen und darauf tu achten, dass 
sowohl jede Flasche, als auch der Carton mit obiger 
Schutsmarke versehen ist. [870] 3—4

•V*
»Na

■V"
*e%s

Pisterer, Jt
Hermannstadt, Elisabethgasse 2,

empfiehlt feine folib gearbeiteten 3d)u^uiaarett, befonberő btibfebe ßinberfdbu^e, sU fepr
billigen greifen. [1H5] 1—2

©inlabarig
iu ber

^icnftßfl am 23. December 1. vV, ^to^mittagS 5 Uijr, im ftäbt. tHaibbatt§rSaate
ftattfinbenben

niißerpröentficQen 5auPt=Uerfammlunfl
beS

allgemeinen Sparcassa-Vereines.
Zageeoranung:

1. Antrag auf löeftimmung béé 3in6fQBe6 für neue @patcaffa-6intagen.
2. ÍBeftimmung ber fUZapimal-Siffer für Änfauf boa SBertljpapieren (§ 10, lit. 5 ber Statuten).
3. Antrag auf Srtoerbung einer [Realität.

iiermannftabt, ben 12. December 1884.
[1096] 3-3 Ber Birections=$itttt).

8
e
$

Ausgezeichnete Weine •
für beit iSBeitmadbtótifcb gelangen in meinem im v. Hochmeister’fc^en Hause (Winter- Ä 
gasse Nr. 9) fctfinblic^en fSSeinfeUer, »elcfitr täglich bon 12 bis 1 Uijr SDZittagS geöffnet ift, ^ 
[um greife ton 30, 30, 40, 50 unb 60 Fr. pet Stier jutn fluéfeianf. JJ

^reunbe guter unb reiner SBeine mac(>e ich gleicb^eitig barauf aufmerffam, ba§ ber 358ettt: w 
Feitet fotoobi toi^renb ber 353eílinadbtés, aíé audb stier übrigen Feiertage unb Ä 
Sonntage oon io 11!)* 2$ormittagd bt'6 3 Uhr Nachmittage geöffnet ijI unb W 
labe re^t $ablreic^em öefuc^e ein. ^

flu§er in bem obbenannten Äefler ftnb bie felben ÍBeingattungen tágítefc in ber Ä 
Laterugasse Nr. 13 ju ijaben unb »erben auf $Bunfd^ au<$ biertei», ^alb» unb pefrolitertoeife, Z 
feroie per ga| abgegeben.

5)ermannftabt, 21. December 1884. ^
uns] 1-3 Michael Szecsödy. |

3c$ beehre mich bem bcctgeebrten p. t. publicum bie íjöfltcbe Anzeige $u machen, ba§ ici 
bie am Ipeftgen ^la^e feit rieten 3aljivn btftanbene unb beftrenemmirte

Conditorei und C afé üOit Friedrich Klauss

fäuflicp übernommen ^abe unb unter meinem Dlamen »eiletfülire.
3« ben íjerannaíjenben

Wfiljnadjtsffiertagrn uni) Urujalir
erlaube icfi mir außer ber gemöbnlicfien feinen 6äifCfCiett, ttttfifl^s, ^orm= unb (Srétttt: 
Zorteit, , Shtty: unb yagrif(6cit Strubel, etbten Rronftdbtcr 35anitte: unb
9lnié:3toicba<f, gan: befonberg auf ^o^ttcr ftíet$ettbrt)b, fotoie auf mein gut
fortirteg 8ager in feinen unb feinten yottbottttiömt, (fartomtafleit, ^oubnnt: unb 
(í^ocolttbesDefíert, giutteurs^igureti, Salott:i8onbmt3 unc C.nittenfäfe aufnrnffam $a 
maefien. iBeitere führe ich außer einer reifen flugroapl 3»= unb Slustanbet Sigueure 
unb 3$outetl!en:3S$eme ftelg (iomi)6t§ aller grücfiiengattungen, Dulcenta (Singejoiteneg), 
Serbet unb Gelées, ferner X^eegeböd, alő: g^ocolabe, patience, ©iener I^ee-- 
8igquit, öanille« unb 8imonie.0rob v. f. ». unb empfehle rnicb $ur biüigften unb 
prompteften flugfü^rung aller in bag {fac$ ber Sonbitorei gehörigen Artifel.

german nftqbt, 20. December 1884. Docbac^tunggocÜ

Dir. 31

[1117] 1-6 Anton A awara.
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jg!ie$u eine iBeitage,



9?r. 301.

g'ViiiieitBi'S t&tciljnndjtSiicidjeni
g ill bit tritt uoUltiiiiiiigr, für önt gniijtn (Cimtiiinit oűrinig (mtriitirte

§ Sieger-láhrnaschiíie |
§ mit SlnvtifUit$)=, ilcbmueuDiid)= miö rfí^s^öljtiorvitíjtutt0. X
M ^inVfl unt allein in Siebenbürgen ju babén bei ^

k J. Wittmann,
££ Hermannstadt. lleltauergasse 13.

íugevtem empfehle noch meine

Original-Wheeler- & Wilson», Howe- und Singer-Nähmaschinen
^ j« biBigtlm greifen. [327j 20-20 ö

XXXjOCXXXXXXXX»,X50i;k;:iCOOOO<XXXXXXXXXX

gx>mooooo(xxook>ooommm(xxxxxxxx5^
Für Weiliiiaclsfeii und Neujalir 1

empfehle
'Bicocr SHc^cnbroD, ')lnfc uuD aRvljufíniDcí, löotrifdjc Strubel, Jortcu R

3irit;ehi unö (tfugeUjutif. ' v

SBrííttgc jut „^letmaimftőbirr ^eifunß* tv ni.

ssi muz*»*

b. „©iehenhürger ©den" ccm 22. December 1884.

Ulriljii(td)tíi-JUtrillrllmii|
in bet

(Soiibiterei Berílielii Frentz,
grc§e unt reiche 2Iu*tooí)í in Bonbonnieren unt Cartonnagen, Windbäekerei, Theegebäck, C* 
Fondant- unt Choeolade-Dessert, Zucker- unt Chocolade-Figuren, Salon-Bonbons, X 

^ eandirtes Obst, Rabat licuni (Suttonßrob), Kreenwürstel aus Quittenkäse: ferner W 
empfehle eine fltojje 2íuőtDaí?í con ausländischen Weinen, corsüglichfier Qualität, ju ten ^2 

2 e111inften »reifen. [iiosj3-s 6
srooomoooaooK>ooooooocx>momoooa(xx0

ooocoooo
®rnli gemeinter

flttttjlitbcr ülnsvcrfauf

tief unter jedem Foiicurrenzpreise
in kr grolmt

i rger i. Spiel

Samuel Stengel,
II er in an n stadt. grosser Ring 19.

11011] 9 10

XXXXXXXXXXXXXXXXXjOtXXXXXXXXXXXXXXXX
X fiF fii II fll IBII S Hr für V1F W §

in Hermannstadt. Grosser Ring Nr. 20 unb VI,
empfiehl? rem beebgeehrten^ publicum tag neu unb tetcbltcb afTortirtc ätSaarrivSager 
tu ten beocrfiebenren 3ßSctt>nact)tö: unb ííeujabré-öefcbenFs^tnfáufcn a'e billigte 
Quelle in Kinderspielwaaren jeder Art, Christbaum - Decorationen, Lederwaare, Albums, 
Portemonnais. Rauchrequisiten, Gaianterie-Waaren, Bijouterie-, Parfümerie- unt Toilette-Gegen­
ständen, Jux- unt Nip-Sachen, Thon-, Schmuck- unc Bronce-Waaren, Schreibrequisiten, 
Schulartikel, Malerrequisiten, Gratulationskarten. Bilder- unt itiärchen-Bücher, tarn ehe unc 
unAarifche, Schreib- unc Zeichnen-Hefte, Anmerk-, Conto-, Copir- unb Notizbücher, Specialitäten, 
Briefpapier x. x.; ferner aio§t ő t?afler in allen Sorten Schreib- unc Packpapier, Brief 
Couverts x. x. älufjertem noch oiele taufenbe in tiefeg gap fdjtagenbe, hier nicht anflefiih'.te Sirtifel. 
SUleg ju ä u § e r ft billig ft en greifen beiedhnel. giir folite unc prompte IBetienung miit befieng 
Soifle gelrag n. §íuétoartifle Aufträge merően prompt unc fcrgfältigft per biachnahme cerfenbet unb 
(Smhaiiage nur im ©elhftioftenpreife berechnet. [stsj s-s

:XXXXXXXXXXXXXXXXX3<XXXXXXXXXXX

:iife 1283.

1 Sd(jimdjf§= it, 9leuja§r?(
0 3d) beehie mich hiermit auf mein burdh perfön liehen (Sinfauf reicht id) fortitteg

düaareniager in Porzellan-, Glas-, Holz-, Leder-, Guss-, ilronce , Chinasilber-, 
Ä Jlal»i,ka-, Ilion-, Meerschaum- unc Bernstein-Waaren, bann auf eine v ei ch ti é e Snfc 
#% ma hl tn Salonlampen, Speise-unb Salon-Luster, entheb in Spiegeln, <L ffärbemlruvk- 
gy m,,,<‘rn m ^clbrahmen oufmerffam ju machen unc togfelbe jum (Sinfaufe ton

g Weihnachts- und Neujahrs-Geschenken
5 Ullter Sufich^runfl ter billigften greife ju empfehlen.
IiS 6, ?u® ”nt,,eble Schlittschuhe aller 8lrt, fomie tie fo beliebt aemortenen Makart-
ö Bouquets a ft. 1,50 per Stöcf.
Ä j?opaptmig8»oß

0 J* F. Schneider's Nachfolger

Cicriimnnfiabi.11049] 6-6

J. PSEB
nMMtÉé

S Apotheke
In Wien.

3 um
gold. Reichsapfel.
BllHrOini»lin»V.|>i||pn 6orma!8 UmtierfaU^itfcit genannt, cerbienen fehleren Barnen mit »ottfiem 

... .. ö . 9 dteebte, ba e« in beritbat beinahe feine .Sranfpeit gibt, in trelper biefe'ließen
majt lipon taufenbfap ihre tounbertpätige SBirfung beroiefen hätten. 3n ben partnäcfigßen gatten, rco riete anbere 
Uiebicamente »ergeben« angetoenbet tour ben, ifi bureb biefe 'hißen un;äi)tige Btale unb nad) furnér Reit »oße ©enefung
»u <* a «„h?.!1/:„f,s,°*1 cj ”>*1 t'i'thUcn í 1 fr., eine Molle mit (i eduufttetn 1 fl. 5 fr., bei uitfronfirtcr 
k a d) im h meten b it ti n 1 ft« 10 fr. (Iföcntgcr als eine Wolle toirO nidjt bcrfcuDct.)

, (Stue Unjabl ©epreiben ftnb eiugeiaufen, in beneu pdb bie Sonfumenten bietet 'pißen für ihre toieber-
.na gte ©enefung naep ben »erfcpiebenartigflen unb ftptoeren ßranfpeiten bebaufen. 3eber, ber nur einmal einen äerfnep 
bannt gemaept pat, empfiepit biefeS SRittet treiter. r905i y_12

iKr geben pier einige bei bielen SDanffcpreiben miebev.
SBaibpofen a. b. 9)bb«, 24. Wooember 1880.

üeffettfltchcr Danf!
©uer aScplgeboren! ©eit bem 3<tpre 1862 habe icp 

au ^ämortpeiben unb §arn;teang gelitten; icp lieg mich 
attep ärstlicp bepanbeln, jebotp cpue Srfolg, bie Sranfbeit 
tourbe immer fdjlimmer, fo bap icp naep einiger ßeit 
heftige iBaucpfcpmerjen (in f^olge 3ufammcnfcpuüren ber 
Singctoeibe) empfanb; es fießte fiep gänpiepe Stppetitlofig. 
feit ein unb obalb i<p nur eitoaS Speife ober nur einen 
2runf SBaffer ju mir nahm, founte icp miep »or Släbungen, 
fircerem Äeucpen unb SltpmurtgS&efdJtoerben faum aufrecht 
erhalten, bis icp enblicp »on 3Pren faff tounbertoirfenben 
©lutreinigungs-'hißeii ©ebrauep maepte, taelcpe ipre SBir* 
fung nicht »erfeplten unb miep »on meinem faff mip.il» 
baren ieiben gänjlicp befreiten. — Saper icp ©uer SBopIge» 
borén für 3pre SíutretnigungS-'JMen unb übrigen ftärfem 
ben SItjneien nicht oft genug meinen ®anf unb Sinerfennung 
ausfpreepen faun. 2J?it »orgüglicper §ocpacptung geiebnet 

«ioliauii Oeliinger.

©v.et SBoplgeboreu! 3cp
3pren Slutreinigungs»ipiüen ju gelangen, toelcpe bei mir 
SBunber getoirft babén. 3cp patte japrelang an Äopffcpmer3 
unb ©cptoinbel gelitten, eine gtcunbin bat mir 10 ©tüd 
3bter auSgejeipueten fjlitfen überlaffen unb biefe 10 ipißen 
bibén mip fo »oßfommen bergejlelit, bag es ein SBnnber 
ifi. 2J?it $)auf bitte mir miefcer eine 9ioße 3u fenben. 

Pisika, ben 13. fblärj 1881. Andreas Pare.

$ißen bie touuberbarjle ^eilfraft betoiefen, too aße anfcern 
SIRittel »ergeben« toaren. 33ei SlutRug ber grauen, bei im» 
regelmägiger SRenfiruatiou, $arn}toang, Stürmern, iDfagen« 
fptoäpe unb SRagenframpf, ©Ptoinbel unb »ieten anbern 
liebeln paben fie grüublip gepolfen. 9J?it oofietn ®er* 
trauen erfnpe ip nun, mir toieber 12 Stoßen ju fenben.

§opapienb Rar! Ränder.

©net SBoplgeboren! 3n ber SBocanSfeöung, bag aße 
3Pre airjueien »on gleicher ©üte feilt bürften, toie 3br 
berühmter iyroftbaifam, ber in meiner gamtlie 
mehreren »eraltelen großbeulen ein rafpeS ©nbe bereitete, 
babe ip mip, iro§ meines fEigtrauenS gegen fogenannte 
Unioerfalmittel, eutfploffen, 31t Sbrett 33intreinigungS«'Bißen 
ju greifen, um mit §ilfe biefer fleiuen Äugeln mein lang» 
jähriges Ctämorrpoibaßeiben 31t bombarbiren. 3P nepme 
nun burpauS feinen älnßanb, 3pnen 5U gegeben, bag mein 
altes Seihen nap »iertoöpentlipem ©ebrampe gam unb gar 
bepoben iß unb ip im Äreife meiner föefannten biefe fßißen 
anf’S ©ifrigfte anempfeple. 3P babe aup niptS bagegen 
etn.sntoenben,c trenn ©ie »on biefen Reilen öffentlich — je*

®a_r_,_8_ücflip,^ Juí9 fu bop opne EamenSfertigung — ©ebrauP mapeu tooßen.
$opaptung«»oß C. v. T.

aßiett, 20. gebruar 1881.

Bielitz, ben 2. 3unt 1874. 
fjopgeeprter §err Bferpofer! ©priftlip mug ip unb 

fo »tele Jlnbere, benen 3bre „SlntreiuigungS'iP’ßcn" toieber 
gur ©efunbbeit »erpolfen haben, ben gregteu unb tcärmßen 
$anf auSfprepen. 3n fepr »ielen Äranfpeiten paben 3bre

Cseney, ben 17. SDiai 1874.
Euer SBoplgeboren! 92apbem 3P»e „SlutreinigungS« 

ipißen" meine ©altin, bie burp langjährige« pronifpe« 
ßlfagcnleiben unb @iieber=9ibemnatismus geplagt mar, nipt 
nur bem Beben toiebergegeben, fonbent ihr fogar neue 
jngenblipe Äraft »erlieben paben, fo fann ip ben Bitten 
anberer, an äpniipen Sranfpeiten Seibenben nipt toiber« 
ßepen unb erfnpe um abermalige ßufenbung »on 2 9foßen 
biefer tounbertoirfenben f)Meii gegen Eapnapme.

§opaptungS»ofi Blasius Spisslek.

Amerikanische Gicht-Salbe, fpneß unb Pulver gegen Fussschweiss. siefes
ftper toirfenbeS, nnflreitig beßeS ÜJiittel bei aßen gip» 'Buitoer befeitigt ben gnßfpmeiß unb ben babitrp erteuglen 
ttfpen unb rpeumatifpen liebeln, als; Sfücfenmaif«leiben, unangenepmen ©erup, conferoirt bie ©efpufcnng unb iß
©lieberreißen, 3fpia«, OTigräne, nerobfem 3apm»ep, erprobt unipäblip. Brei« einer ©paptei 50 fr. 
Äopfttep, Oprenreigeu je. sc. 1 fl. 20 ft.

r«. - „ m «i Pate peetorale »on George, feit »ielen Sapren
VllllieSISeiie FőiIette-Seife, bog 31oU- als eine« ber »orjüglipßen unb angeitebmßen Hilfsmittel 

fommenfte, tons in Seifen ne&oten locröen fann, Se8en Berfpleimung, 5>ußett, tpeiferfeit, ftatanpe, 33rnü» 
nnp bereit (Gebräu* bie 0out ft di tuie feiner unb Snngcnleibett, fleplfopfbefproerben allgemein anerfatmt.
©ninint ttnfüljlt unb einen felír onnenebmen tóé- ©ine ©paptei 60 fr.
rup beljölt. Sie ift febr nuggieiiiq unb oer= »*»............ «. . „ .
trotfnet nipt, (fitt 2tüif 70 fr. TaUIIOchillill-l>()tnade »on Pserltofer, feit

_ einer langen Eeipe »on 3apren als ba« beße unter aßen
I rostbalsam »on J. Pserhofer, feit »ielen 3apren tpaartoupsmitteln »on Slergten anerfatmt. ©in? elegant 

anerfannt als ba« ßperße üDfittet gegen großleiben atter auSgeßattete grogé S)o|e 2 fl.
2lrt, toie aup gegen fepr »eraltete SBunben >c. 12ßeg.40fr. -T . „ ^ „

, . ------------- —---------- --—--------------- 1 iHv ersal-Mteiiiigniigs-Salz »ou a. w.*je*?e!1S"^mSenZ/^r0ÖCr ^roí)fcn^, 8eflen Bullrich. ©in tioqüglipe« $au«mifiel gegen aße geigen 
»erborbenett Blagen, fplepte Berbaumtg, Unterleib«» geßörter Sßerbauung, al«' Äopfmeb, ©ptoinbel Biager» 
befptoerben atter Irl, ein »orjüglipe« §an«mittel. ©in frampf, ©obbrennett, ^ämorrpoibal»Beiben $érüo»fnna 
glacon 20 fr. k. ©in Badet 1 fl.

Sille franjößfpen Specialitäten trerben entroeber auf Bager gepalten ober auf Bertangen prompt unb bittigfi beforgt.
2>ctfcnbmtg pev %>vfi bet Scträgcn unter fi. 5 mir gegen 
vorherige ©tnfenbitng beó Betrages burd) A'vfiamvetfuitg, 

bei größeren Beträgen auch mit ?rad>nabme.

K— Pf;, •Ai»"-—,'’»»-:-, s, i.> - f.
DAS BESTE

CiQaretten.Papy
ist das echte

LE HOUBLI
Die ersie <i ní er i%

Tbüren-, Fenster- und inssboden
Französisches Fabrikat 

von CAWLEY & HENRY in PARIS
VOR NACHAHMUNG WIRD GEWARNT!

£vf Nur echt ist dieses Cigaretten-Papier. Xc, 
/V wenn jedes Blatt den Stempel J\
' LE HOUBLON enthält und jeder J 

Ir Carton mit der untenstehenden svl 
Schutzmarke und Signatur versehen ist. jfa

wii:v. 1817
VT
S. ' .5 0 0 ÁfECÍLLEá
pQ
joN
:y!

kjzmij, mmú
c awl er /

6 Hf N»Y /---)--- ^ PARIS. £ s ^ Brtve t.
°L J B R/CA NTS.

Fac-Simlle de l’Etiquette 17 Ra« (teaser i PARIS.

IV., Heumiihlg-asse 13, etalillrt
unter der Leitung von HI. Markért. 1Q7H |

empfiehlt ihre grossen Waarenlager von fertigen Thüren und Fenstern, inclusive Beschläge, sowie von weichen Schiffböden und eichenen
amerikanischen Fries- und Parquettböden.

Die Fabrik ist durch ihre grossen Lager von trockenem Holzmaterial, sowie durch ihre Vorräthe an fertigen Waaren in der Lagt 
dieser Artikel in der kürzesten Zeit zu effectuiren. Dieselbe übernimmt auch die Herstellung von Portalen, von Einrichtungen 
Spitälern, Schulen, Comptoirs etc. etc., ausserdem alle wie immer gearteten, mit Maschinen zu erzeugenden Holzarbeiten nach vorgelegten

Zeichnungen und Modellen mit Ausnahme von Wohnungsmöbeln. 15591 G_12

jeden Bedarf
füi Casernen.

e<
E$

e<
íB

e<
iiD

ec
s$

í#
<s

D
e:



«Seite 1284.

ÍHiíiöliSf,
bie an Blasenkrankheiten unb Bettnässen in ben fchlimmffen 
gälten gelitten, tietbanien ihre peilung F. t'. Bauer,
©pecialatjt, Basel - Binningen (Scpweij) 
3tu«3ug beglaubigter Beugniffe gratis.

Das

pvactifdtefte ©efd^eitf
tfi Schöberls berüljmte$

N <> p li a -13 e 11.
latent für Cefferretch-Ungarn 9?r. 17550 unb 18857.

Zu benützen am Tage als Sopha.

Als zwei Fauteuils

oder als Chaiselongue

fii-va --ir*í -ÍHrUsHki'

und in der Nacht als bequemes 2 Meter 
langes u. I Meter breites Bett mit Matratze.

3uiatmnen*ef(aj>f>t ménig (Raum eiitneijannfc, 
bejjljalb leicht transportabel. Utit completer guter 
^olfternng ccn 30 fl. an bid ben eleganteften, 
éerfautt 8000 Stücf, barunter 3brer f. [poijet! 
grau (ßrinj'fiin Coburg, ®rafen Aladár, Julius 
unb Manó Andrássy, ®raf Johann Pejacsevics, 
®raf Zichy Jenő, @raf Eszterházy Ferencz, 
®raf Karácsonyi Aladár, ®raf Rkédey Lajos, 
®raf Teleky Sándor, ®raf Csáky Béla, ®raf 
Baítyányi Tivadar, gürft Auersperg, @raf Carl 
Wenkheim u. i. m. u. f. m.

i«r Scrmnbt gegen 9Ztt(^ntt^mc,
3u paben in rer f. f. fßateut = töetíeih

gabrif oon

Robert ichöberl,
Budapest, llarisbazar 18.

(ßrei6*<gourante unb Uebergugá* 
groben trerben auf Verlangen gratis unb 
franco gef ant t. [1027] 8—10

„£ermannftäbter Leitung* d. m. „ejiebenburger SUoten*. Wr. 30 t,

früber Sertbcim. 
[997] 6-8

luv Die ijerbji- uni) tömtir-Sniftm g
empfiebit

bie «üeftc unb renommirtefte tiicfjftrina

Moritz Bum
in Bi'iiim

(gegrünbet im Bai) re 1822);
Wollstotte, Brunner Fabrikate, febr fc^Bne, 

mofcerne ffJtuffer für ganje Slnjüge sen ft. 1.60, 2.—,
2.50, 3.—, 3 50 bis ft. 8.— per «Dieter. 

Wiuterroekstnfle in allen garben unb 3tu6- 
fübrungen Bon ft. 2.50, 3.50, 4.—, 4.50 bis fl. 12. 
per 5D?eter.

Neueste Roekíutler bon ft. 1.—, l.fi0, 2.— 
bis ft. 6.— per Sieter.

Elegante Hosenstoffe son fl. 2 —, 3.—, 4.—,
5.— bis ft. 8.— per «Dieter.

Echt engl- Beiseplaids, 3'/s fDieter lang unb 
1 «Dieter 60 GEentimeter breit, practifipe gatben, bon 
ff. 3.50, 5.25, 6.50 bis ff. 16.— per ©tücf.

(Stoffes Stager in allen (Sattungen Civil-, Militär-, 
Livröe-, Kirchen-,Billard- undWagen- 
tuehen.paffenbe iuchiorteu f’iir Feuerwehren-. 
Veteranen-. Schätzen \ ereilte u. sonst ige 

Corporationen. (697) is-is 
«Dinffer gratis unb franco. Serfanbt her SBaare nur gegen 
Diatimabme ober botperige Sejahliing. — ©enbungen im 

Serth oen übet ff. 10.— franco.
Dieidbbaltige 'Uiufferfarten au bie jpenen Schneider­
meister auf SSunfdi gratis. — Normalstoffe 
für Slnjüge, fotoie auch Normal-Bett- unb Keise- 
deeken, System Professor l)r. Gustav 

Jäger in Stuttgart, reiche Stusroabt.

II

Bert

vortrefflich wirkendes Mittel bei allen 
Krankheiten des Magens

und unübertroffen bei Appetit­
losigkeit, Schwäche des Ma­
gens, übelriechendem Athem, 
Blähungen, saurem Aufsto­
szen, Kolik, Magenkatarrh. 
Sodbrennen, Bildung von 
Sand und Gries, übermässiger 
Sehleimproduction, Gelbsucht, 
Ekei und Erbrechen, Kopf­
schmerz (falls er vom Ma­
gen herrührt), Magenkrampf, 
Hartleibigkeit oder Versto­
pfung, Ueberladung des Ma­
gens mit Speisen und Geträn­
ken, Würmer, Milz-, Leber- 

ggm und Hämorrhoidalleiden.

Preis eines Fläschchens sanimt Gebrauchs- 
Anweisung 35 kr.

Zu haben in

Hermaiinstadt bei August Teutsch, „Apo­
theke zum Löwen“; Karl Müller, Apotheker; in 
Bistritz bei j. Keresztes & Comp.; in Dees bei Paul 
V. Roth, Apotheker; in Dicső - Szent - Márton bei A. 
Weber, Apotheker; in Fogarasch bei Johann P 
Hermann, Apotheker; in Karlsburg bei Josef Nagy, 
Apotheker; Jul. Fröhlich. Apotheker; in Klausenburg 
bei Johann Biró, Apotheker, Dr Georg Hintz. Apo­
theker; Nik. V. Széky, Apotheker; in Kronstadt: 
„Apotheke zur Hygiea“ des Eduard Kugler ; „Apotkeke 
zum goldenen Löwen“ des Friedr. Stenner: „Apotheke 
zum Schutzengel“ des Carl Schuster; „Apotkeke zur 
Hoffnung“ des F. Jekelius; in Marienburg bei J. Fr. 
Folberth. Apotheker; in Maros-Vásárhely bei Daniel 
Bernady. Apotheker; in Muhlbach bei J, Ludwig 
Binder. Apotheker, und J. C. Reinhardt, Apotheker; 
in Nagy-Enyed bei J. Kovács. Apotheker; in Reps 
bei Ernst Wolff, Apotheker; in Scilässburg bei j, 
H. Weber, Apotheker; in Szász-Regen bei Job. Schaser. 
Apotheker; in Székely-Keresztur bei J. Jäger, Apo­
theker; in Székely-Udvarhely bei A. Koncz v. Nagy- 
Solymosi, Apotheker; in Szepsi - Szent-György bei 
Csutak Peter es fia, in Zalathna bei S. Mihelyes, 
Apotheker; in Zilah bei Samuel Weiss und Gustav 
Ungar, Apotheker; — in Pest bei Josef v. Török, 
Apotheker; in Agram bei Sigm. Mittlbach, Apotheker; 
in Lemberg bei Sigm. Rucker, Apotheker; in Reps bei 
Eduard Melas, Apotheker.

Centralversandt : Apotheker C. Brady, 
Kremsier, Mähren. [13] 48

K$a

Síit hui* áoö Sülben [mii 7-10
tanít man ohne jebeé weitere tRtffcc mit

5# Stück österr. Credit-Actieii
auf bat Steigen ober galten fpeculiren unb monatlich 2 -400 ff. berbienen. 

jtF~ Für C’apitalisten £ 'Ü
Bur Surdifühmng bon Sffecten» -peculationen ohne Stiffco in ben bon mir empfohlenen fßapieren, fotóit jur Anlage Bon 
Kapitalien in «aarem ober in SBertbpapieren gegen fofortige ©etoinnft-81 u8japlung mit bisher, empfiehlt fi* ba8

protoc. Bankhaus H. knöpflmaeher, Wien. I., Wallnerstrasse Nr. 11
dvirmabcftauD feit 18611).

üteeffe Snformationen auf mihibli^e ober nidjt anonpme fchriftli^e Slnfragen ffehen in biScreter SBeife ju Sienffeu.

»09

Kundmachung.
ttnrb hiettttf Die

kön. ung. Staats - Wohlthätigkeits-Lotteris j
eröffnet, Seren 9ietnertrafl

jufoltjc ttllcrl). (Entfdjlkßnng Sr. Uaif. unb költ. nyoftoüfehen Jttajelhit
vom S. März. 1S84

*,u 7h Zbcilcn lutWunften Des juv UnterftüBung Dev fön. ttugnv. mibcmittetten 'Scomtcnö:4ßithJen ;tnb B 
_ 3i»otfen cnidjteten Sondes, ’,n 7« Zbciien für Den „bianDec^StcinfiitDerbctuabr^iterein“, tu V« ibetle *

8 für Dnc> ,,'Befter'?lrmcnftitDcv:2pital, *,u ‘/62beUc für Das „MinDcrfpital Dcö%'vef$buvgcr roobltb ätigeti ■
Í5rniieit:'Í<ereins, tu V8 Zbcilc für Den „Hefter tvobltbätigen graucn^-Bcrem“, idttiefflidi Dengleidten $u ■ 

‘,8 Zbeile für Den „9)iarieu:'i?eveitt'‘ tu giume uevmcuDet luetDen mirD 1

Die auf ,538 1 festgestellten Gesammt-Gewiniiste §
betragen laut be§ natpffeheiiben Spielpianet

195.000 (líuldeii in öüiterr. Währ.,
unb $mar:

1 $aupt-Xreffer mit

- ■

GtMlOO ff. 
Í0.000 „ 

lO.OtlO „

4 Xreffer k 5.000 ft*. 3UÍ- - 20 000 ff.
10 tt n 1.000 tt 10.000 „
14 tt " 500 7.000 „
80 tt tt 100 „ A. 8.000

200 tt r 50 tt 10.000 „
5000 ©er.-'Zrefi. í 10 „ 50.000 „

$1

fisch til íiSíiiír im lie
Vorsicht»- - Präparate , <eetha 

gabrteat per $Ut$eis.' $ • 3, 1 u ) ff.;
ihliiHil-^liVViHiihllrri (firne; schwlirme) 

per iSuWenis ff. i—3;
Í.fl 1*1 id nnübertrefflid) gegen nädbtlidje iioiiuttoneit, 
Bill t.vl« per Stiitf fl. "3.5(1, fo aud; aße Sorten 
tiimtmi-Belleiiilageii, Regenmäntel, 
Erin halter. Flaschen für Samen nub Herren, 
Perioden - Taschen - Spritzen. Fufi» 
pölster. Damen-Busen unb alle in biefem ©enre 

einichlagenbe ürtite! berienbet biecret ber 92a&nabmc

die humuiiwtt«reu - r
Alex. Mesé, W

i.. 6- d H ti t r b n Vt-í a f f e

ífíiíh

en,
-SS

76 12

! Tie erfolgt mtroiöcrruflid) am 2t>. December 1884.
I Das Los kostet 3 fi. österr. Währung.
S® V-ifi fiuD tu bobéit: bei ber yotto^Tircctiou in tiuDopeft ('peff, ^auptjollamt, palbfloff), bei allen Vatta:, 

2ulv uitD 2teufr=tlemtevn, bei ber. meiften 'Boftämteru unb bei ben in affen Stabten unb febeutenbeien
Ortfcpaften aufgeffefften VaííybfaWíCrganeu.

König!, ungarische Lotto-Direction. (98i)«—6
Subaptft, am 1. Dtobcmber 1884. Adam v. Freyseysen,

SectionSratb im f. ung. ginan^miniftevium.
91ac(ibrmf toirb nicit ponodri.

.«gfti 0^ --Vb,

íBíflmtesfdjnmdic, 'Jicrticntronthciten, geheime xlngenDmnDen
unb x’íuefdjimetfuttgciL

l>i% Wrun’s

(aue peruanifdicti Jíritutcrn erzeugt).
Saü Uemin.^ulber iff einzig unb allein ba$u gccigHct, um jebe Sditnadic ber ,3eugungd- unb (8es 

burtetbeilc ju beheben uub fo beim SDZanne bie 3möi,*en> (21Zanne8fchroäd)e) unb bei grauen bie Unfrucbt= 
barfett $u Befeitigen. Simp iff bas ffjeruin«ipulber unfehlbar bei fcurd) Säfte; unb Slutberluff entffanbenen @nt; 
fräfttmgen unb namentlich bd Durch Sluefdtmeifungett, €>nattie unb nächtlichen 'Ifallutionen (als alleinige 
Urfache ber 3mpotenj) (ffRanneSfchmäche) herborgerufenen Sc^roädie^uftänDen; ferner gegen affe 'Jiervenfranf; 
t)eitett, roie: ©inneéf^toache, ©cpminben ber ÄBrperfraft, Schmeqen im Sreu$e unb 9tü(fgrate, Stuff- unb Äopf« 
fepmetjen, SOtigräne, 9TOattigfeit, ©emüthSberftimmung, barmädige Serffopfung, uerböfes Bittern an (pänbeu unb 
güffen, Slutarmuth ic. — 5ÍUe üben angefülirtcn Jtranfbeitcn merben Dur* fein auberee bis nun 
in Der JyeilfunDc befanntetf 9JÍittel fo ftdter unb noüfemmen geheilt, al» burdi Ä'r. $Brun’6 
iöerutn:ffJulyer; für Itnfdhäblichfeit mirD garantirt [1011] 3—20

picié emer Schachtel fammt genauer Sefchteibniig t ff. SO fr.

%

Scucral:3lflcnt in lüßicn: AI. Gischner, tip!, sipethder, II., Ättifct* 3oicfftrav,c 14.

wn*

&II

-aaaéS-'

b
X

erfte iittfl. Shfdjineu: miD gcnerliifdifferiitlic^Ihebrit, (tKorfcu; uitD WctoUgief;erei, 
9tieherlae|c für Siebenbürgen in Klausen Im rg, innere Monostorgasse 12.

empfieklt feine ^abtifaie in

Feuerspritzen neueften 6t)ftem§ für 6tabí= unb Sanbgemeinben, 
Gartenspritzen, Loeomobil» und Handspritzen, Hydrophore.

rdeim ©pti^en murren vermöge auSgejeicineter 8eiftung, foiib-r (Eonftruction unb leidjter ^anb^abtmg bei allen äuSftetlungen bie ^diften greife

Strnßen- unb ^mietoummt, Pumpen für Sumpf- unb ^anb betrieb
für Brennereien unb Brauereien; ferner ccmpLte

SBtijferlcituiio§s8ltilagen für Kommunen, Srnnlen^äufer, öotefé, fomic s-ßrmate,
Bade- und Sanitäts-Einrichtungen, [774J‘29

W ^kufínríi: ,‘íaíűtcgc tme audfnl)rlid)C Moficntiltine merben auf Verlangen gratis unb franco pgefenbet.

perlanttt.

trfdjtlBl anher 
/rirrtagc|

«rSiiuittcrat
in £1

©antiShrig • • 
^alt-jährig. * • 
Sierteljährig . 
SJionatlich • • 
äRitBuäeünng id 

yau6, mcnatll 
liinjelne ituml

y»t Voftbel
im Jnlif 

halbjährig... 
Sierteljäbrig .

im äbsI|
halbjährig...........
Sierteljährig ... 
gär bie Sebartfcn

Adolf Reissei
Sflannfcribie tocrbeig 
gefteüt; unfranfirte 

engtnomff

Silialrfibaniict 
J. Stein, Such bl

Nr‘- 301

©einen fl 
mir geftern arg 
toie folgt: 
uné; hier geije| 
uné Unban?, 
ungartfe^en Stal 
gegen iljre „bat 
ßunge im 8äftj 
broken unb fiöl 
fi^meigen. 2j5i| 
feilen roirb ii 
pintér bem gefj 
íann ja ben 
ja au6 i^rer Sl 
SBerge^en, menl 
$)er Staatéanj 
®e!^roore:mt=S 
er bann einen 
inbem bis ®el| 
SISttern eine 
Herren in 5>en| 
„^Belieben Sie 
äfergeljen." - 
^err ÍBaril nl 
idtt gefibriebeq 
fődében ^atte, 
ift jie vCro^unc 
bereiten roerbenl 
gehabt, — un( 
^errn 0ari| 
ißir merben fie 
mu§ eingeftellt 
teigen Herren, 
möge fte mit in 
ibretmegen gu l| 
aber jäbtnen uti 
fügte Seleibigur 
cor baé öffentl^ 
treiben."

,3o!ro!" 
eine Vorlage ml 
n u n g, meburtfej 
mirb, im 3feicbl 
gierung noch inl 
für Arbeiter inj 

Die @oa| 
beüti eben 3i| 
angegriffen, 
bet Demo!ratie| 
?ann nur eine 
Steté fei bie 
fiöeiftlidjteit bed 
ílnatibie gefabrj 
con ber De mol 
SeibenfctjaftlifpfJ 
gegenüber ber 
burcb feltété

Őubaufe
Die Steine ließ ] 
baő getrüdte 
traurig. 3u®ek| 
in ftcb ©efebrie,! 
gefcbtDa^ige fiel 

Der 2J/uí| 
tooűte fte eé b{ 
8eft im Sc^ulbj 
berftummte fie 
fie. íínfclicb fatj 
„bie Sinber fogé 
ober gar Síbubd 
benn meine finj 

0rau fRej 
unb trat bamit 
biefleicbt fennie | 
Dagen — — 
fülelte mübfaü 
U?ren lölttf. 
unb mit beroegte^ 
einen Sbriftbam; 
lieber ®otr, laj 
fe^te fie nad? ein 
baő jerriffene 
bee Sinbee niebj 
meraen ben $Beíl

Triirf utib ítniaa t>i'« 111- N«einliaiiHneii*K Naehlolger (Adóit Meishetiberger)


